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Przeglad zagadniéﬁ

w budowie

(cigg dalszy)

Odbiorniki bez przemiany czestotliwodci (bez-
po$rednie) klasyfikuje sie w/g ilosci obwoddw,
strojonych, do czego wlicza sig, rowniez obwody
strojone filtrow - wstegowych. Odbiorniki bezpo-
srednie dla radiofonii posiadaja do 5 obwodow,
zas dla celéw radiokomunikacji do 6 obwodow
strojonych.

W czesci wysokiej czestotliwosci superhetero-
dyn rozréznia si¢ obwody wejsciowe, mieszajace,
oscylacyjne i posrednie. W odbiornikach radio-
fonicznych czasami rezygnuje si¢ z obwodow
wstepnych.

Rozw6j hexod mieszajacych oraz oktod po-
zwolit upro$ci¢ nakfadanie, tak Ze wytworzenie
oscylacji oraz ich zmieszanie z odbieranymi sy-
- gnatami moze by¢ przeprowadzone w jednej lam-
pie. Poza tym nastapila zmiana samego przebie-

.gu mieszania. Dotychczas stosowany sposéb po- -

legat na tym, ze wytworzone oddzielnie oscyla-
cje fo doprowadzane byly do siatki innej lampy
o kwadratowej charakterystyce, do kt6rej row-
niez byty doprowadzane drgania odbieraneiz an-
teny fa. ;
(la) (fn*l"fo) A fagﬂi" zfa.fo—‘—fog ‘

lloczyn 2fa.fo zawicra cze¢stotliwos¢ posrednia
jako ‘wstege boczna. Ten rodzaj mieszania nazy-
wamy mieszaniem sumujgcym i, ze wzgledu na
wzmocnienie na kwadratowej charakterystyce,

méwi sig o stopniu mieszajgcym jako pierwszym

detektorze.

W nowoczesnych superheterodynach jako sto-
piefi mieszajacy stosowana jest hexoda, zawiera-
jaca uklad triody do wytworzenia oscylacji, badz
_ tez oktoda. ' .

Micszanie nastepuje przez jednoczesne —stero-
wanie dwoch réZnych siatek przez drgania [a
oraz fo. Ten rodzaj mieszania nazywamy miesza-

niem iloczynowym; iloczyn fa.fo zawierajacy .

_czestotliwo§é posrednig powstaje przez podwdéijne

odbiornikow.

co zachodzitoby

sterowanie pradu anodowego,
charakterystyce.

rownicz i przy prostoliniowej
Prad anodowy hexody jest rowny:
” ia == S anoda— siatka.fa
za§ S jest proporcjonalne do napigcia sterujgcego
druga siatke, a wigc
i C.fa.fo
Mieszanie sumujace czy tez iloczynowe z punktu
widzenia czestotliwosci posredniej daje fen sam
efekt; réznica zachodzi przy jednoczesnej obec-
nosci  czestotliwo§ci paru  silnych . stacyj
far, faz, fas. Przy mieszaniu sumujgcym wysta-
pia réwniez iloczyny z fa2 i fas, zad przy mie-
szaniu iloczynowym to nie nastapi.
Jednoczesne stosowanie tej lampy do miesza-

“nia i do wytwarzania oscylacji jest mozliwe dzig-

ki matej pojemno$ci miedzy siatkami, przez co
unika sie¢ sprzezen. Tylko w wypadku bardzo
wysokich wymagari co do Statodci czestotliwo-
§ci posredniej, jak to zachodzi¢ moze w odbior-
nikach radiokomunikacyjnych, sa stosowane od-
dzielne lampy oscylacyjne a nawet dodatkowe
lampy separujgce.

Nalezy réwniez zaznaczy¢, Ze przy mieszaniu
iloczynowym oddziatywanie wsteczne stosunko-
wo wysokiego napiecia naktadanego (rzedu 5 —
20V) na obwo6d wejsciowy a wigc i antene jest
znacznie mniejsze nawet w ukladach bez stopnia
wstepnego. Zachodzi to na skutek pracy na réZne
siatki. : ' :

W obwodzie posrednim s stosowane z reguly
dwu lub wielostopniowe filiry wstegowe.

Superheterodyny dzieli si¢ réwniez wjg ilosci
zmiennych i statych. obwodéw strojonych. Ozna-
czanie to nie jesf tak jednoznaczne jak w odbior-
nikach bezpoérednich, gdyz w superheterodynach
o selekeji a zwlaszeza o przeszkodach ze strony
innych stacyj (skrosna modulacja i t. p.) decy-
dujg obwody strojone przed stopniem mieszaja-



cym. ]eqt wiec bardziej wskazanym podawac od-
dzielnie ilo§¢ obwodéw statych i zmiennych. Jest
" pozadana dwuobwodowa selekcja wstepna — a
wiec z oscylatorem — 3 obwody zmienne.

W odbiornikach radiofonicznych w wielu wy-
padkach ogranicza si¢ do jednego stopnia selek-
cji wstepnej i zabezpiecza sig czestotliwosé po-
§rednia przez specjalny filfr. Superheterodyny z
1939 roku w 60% posiadaja dwuobwodowy se-
- lekcje wstepna.

Stopniowo przechodzi si¢ do coraz wyziszej cze-
stotliwosci poéredniej. - Poczatkowo stosowano
100 do 130 kc/s ze wzgledu na duze wzmocnie-
nie i strome krzywe rezonansu; jednak ze wzgle-
du na bliska odlegtosé czestotliwosci lustrzanych
istnieja wowczas wieksze mozliwosci przeszkod.

Wraz ze wzrostem znaczenia przeszkdd ze strony -

czestotliwosci lustrzanych w wyniku zwiekszenia
ilosci i mocy stacyj nadawczych i wraz z ulep-
szeniem obwodGw strojonych czestotliwosé po-
$rednia  przesunigto do 450 — 490 kcfs.
spos6b w zakresie radiofonicznym czgstotliwosci
lustrzane wypadly w wiekszo$ci wypadkdéw po-
za zakresem odbioru badz tez w zakresie stacji o
stabszej mocy. Jednolita czestofliwos$¢ posrednia
jest niezbedna ze wzgledu na tatwos¢ naprawy
uszkodzonych odbiornikéw. Pozadane jest, by
umowy miedzynarodowe ograniczyly  moc stacyj
nadawczych pracujacych na tej czestotliwoéci.
~ Ostatnio w odbiornikach radiofonicznych jest
stosowana czestotliwos¢ posSrednia 468 kcis.
Odbiorniki radiokomunikacyjne posiadaja czesto-
tliwos¢ posrednia 500 — 600 kc/s. Dla prostowa-
nia wysokiej czestotliwosci az do 1935, — 1936
roku ‘byta stosowana detekcja anodowa lub de-

tekcja w obwodzie siatki (audion). Prostowanie-

zachodzi tu na charakterystyce wiecej kwadrato-
wej niz liniowej i z tego tez wzgledu przy silniej-
szych sygnatach nalezy si¢ liczy¢ z duzymi znie-
ksztatceniami.
pujace zalety:

1. oprécz dctekcp lampa wzmacnia,

2. z detekcja moze by¢ polgczone sprzezenie
zwrotnie, co zwieksza czulos¢ oraz selekcje od-
blormka

W odbiornikach maiych nie da sig  unikngc
sprzezenia zwrotnego i w odbiornikach jedno i
dwuobwodowych jest ono stosowane. W odbior-
nikach radmkomumkacyjnych gdzie wystepowa-
nie znieksztalcen nie odgrywa takiej roli jak w
odbiornikach radiofonicznych, ‘stosuje sig¢ bardzo
cz¢sto detekcje siatkowa, jednak nalezy sig i tu
liczy¢ z wprowadzaniem diody. W odbiornikach
rad:ofumcznych zostatlo wprowadzone prostowa-
nie diodowe. Dioda daje przy dostatecznie silnym
sygnale wejSciowym (od 20 — 30V) prawie li-
niowe prostowanie, Prostowanie w przybliZzeniu
liniowe zachodzi juz od 0,3V wysokiej czestothi-
wosci z mozliwgscia jednak powstawania znie-
ksztatceni przy wu;kszych glgbokoéc:lach modu~
lacji.

2

W ten .

Uktad audionowy posiada naste- .

—

Za stosowaniem diody przemawia réwniez to,

- ze uktad duodiodowy daje bez dodatkowej lampy

moznos¢ otrzymania napiecia regulacyjnego do
automatycznej regulacji odbioru. Jedna z anod
duodiody uzywana jest do prostowania sygnalu,
druga zas daje po wyprostowaniu sygnaltu napie-
cie do uktadu regulacyjnego. Obie anody mogg
mie¢ wspblna katode, badZ tez moga by¢ zupel-
nie separowarne.

Prostowanie duodiodowe polega na tadowaniu
matego kondensatora poprzez przestrzen anoda-
katoda i wyrOwnaniu wahafi napiecia na tym
kondensatorze przez opoér obciazenia, na ktérym
wystepuje skladowa niskiej czestotliwosci. Im
szersza jest wstega przekazywanych niskich czg-
stotliwosci tym mniejsza musi by¢ staia czasu
uktadu kondensator — opér.

Dla przekazywania przy 100% modulacp bez
znieksztalceri, czgstotliwosci f musi by¢ zacho-

wana zaleznoseé o

6.28.f.RC<<1

Zalgczenie diody do uktadu strojonego moze byt
SZEregowym

uskutecznione w uktadzie
wnoleglym. (Rys. 5, 6 i 7).

Uhtad ducdiody
szeregomy oraz rommolegty
Rys. & 7 6,
Thumienie, jakie wprowadza do obwodu dio-

da, daje si¢ regulowaé przez zmiang sprzgZenia
z obwodem.

1
il
TT Y Sy caget protey

Zasada oLalania dioaly
Rys 7. -
W stopniu kericowym stosuje sig lampy w kla—
sie A pracy, badZ tez uklad przeciwsobny klasy

-

lub r6-



A-i B. Ostatnie uklady sa stosowane w odbiorni-
' kach.wigkszych. W klasie A punkt pracy znajdu-
_je sie po srodku wykorzystywanego zakresu cha-
rakterystyki lampy, to jest pomiedzy zakrzywie-
niem dolnym a punktem, gdzie si¢ zjawia prad
siatki. :

W ukladzie przeciwsobnym lampy winny miec
ten sam punkt pracy, co mozZna osiggnaé przez
uzycie identycznych lamp, i podregulowanie ich.
Uktad przeciwsobny daje mniejszy prad spoczyn-
kowy oraz wiekszg sprawnosé.

~ Sprzezenie migdzy prostownikiem wysokiej‘

czestotliwosci jest przewaznie oporowe.

SILA ODBIORU I REGULACJA WZMOCNIENIA

Réine wymagania co do sity odbioru spowo-.

dowaly wprowadzenie regulacji wzmocnienia ni-
skiej czestotliwosci poczatkowo skokami, poZniej
w spos6b ciagly za pomoca regulator6w oporo-
wych. 3
Znaezny wzrost czulosci odbiornikéw z jednej
strony oraz wzrost mocy stacji nadawczych
z drugiej strony daja czgsto przesterowanie od-
biornikéw, skad wynikla konieczno$¢ regulacji
napie¢ doprowadzonych do odbiornika lub tez re-
gulacji wzmocnienia wysokiej czestotliwosci.
Regulacja reczna w obwodach wysokiej cze-
- stotliwodci daje moznosé pozadanego nastawienia
sity odbioru oraz czyni zbednym regulator w ob-
wodach niskiej czestofliwosci. Nalezy jednak za-

- znaczy¢, ze regulacja sity w obwodach niskiej

czestotliwosci pozwala na regulacjg przy nada-
waniu plyt gramofonowych.

- Regulacja reczna nie pozwala nadgzy¢ za szyb-
kimi zmianami sity odbioru, wywolanymi przez
zaniki (fading). Regulacja sily odbiorn musi by¢
tu przeprowadzana przez regulacje napigcia fali
nosnej odbieranej w sposéb mozliwie szybki i
tak, by napigcie wyjsciowe z odbiornika w szero-
_ kich zakresach zmiany fali nosnej bylo state.

Podstawa do automatycznej regulacji sily od-
bioru jest dostatecznie duza rezerwa ' wzmocnie-
nia wysokiej czestotliwosei. Przy matym zakresie
regulacji méwimy o automatycznej regulacji za-
nikéw, przy duzym zakresie — o automatycznej
regulacji.

Mate odbiorniki posiadaja zwykle rgczng regu-
lacje wysokiej czgstotliwosci na wejsciu. Odbior-
niki wieksze o wiekszej iloSci stopni wysokiej
czestotliwosei posiadajg automatyczng regulacje
wzmocnienia oraz jako uzupelnienie regulacje w
niskiej czestotliwosci.

Stosowane poczatkowo przy regulacji recznej
potencjometry zostaty obecnie wycofane, gdyz
dawaly szumy i trzaski, wzmacniane nastgpnie
przez wszystkie stopnie. Potencjometry zostaty
zastgpione przez réznicowe kondensatory; zale-
znie od polozenia rotora wigksza lub mniejsza
czeéé napigeia wejdciowego jest zwierana do zie-
mi, druga zas czgsc jest doprowadzona do cewki
sprzegajacej.

3

Kondensator réznicowy posiada zwykle pojem-
noéé 40 — 60 pF i wplywa na wielko$¢ i fazg
oporu wejSciowego odbiornika. e

Regulacja napigcia wejsciowego bywa réwniez
pizeprowadzana przeZ zmienne sprzgzenie obwo-
du anteny z pierwszym -obwodem strojonym;
przy prostym wykonaniu i duzym zakresie regu-
iacji nie da si¢ unikng¢ rozstrojenia tego obwodu
przy regulacji. Zakres regulacji przy tych recz-
nych urzadzeniach obraca sie w granicach 1 : 100
do 1 : 1000 i jest zwykle wystarczajacy do spro-
wadzenia sity odbioru do 0. Podstawa do obecnie
wzywanej regulacji automatycznej przez zmiang
wzmocnienia w poszczegélnych stopniach od-
biornika jest uzycie w nich lamp o nachyleniu
zmiennym w zaleZznosci od ujemnego napigcia na
siatce. Praca urzadzefi regulacyjnych tego ro-
dzaju polega na tym, Ze do lamp regulacyjnych
doprowadzane s3 ujemine napigcia, proporcjonal-
ne do przychodzacych napie¢ wysokiej czestotli-
wosci, przez co punkty pracy tych lamp przesu-
wane s3 na wieksze lub mniejsze nachylenia cha-
rakterystyki.
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Kreyme regulagsys sity odbroru

I odbrornik bez regulacss .

7 n- z jecdmym Stopniem regulacy/

7 e 2z droma - slopriamys regulonangms.

Rys. 8.

Wytwarzanie napie¢ regulacyjnych uskutecz-
niano poczatkowo przez specjalng lampe pro-
stowniczg; po wprowadzeniu duodiody napigcia
te pobierane s3 z jednej z anod. Schemat pota-
czern do pobrania napigcia regulacyjnego jest ta-
ki sam jak i dla prostowania sygnalu z tym, zZe
niezbedne jest dodatkowe wyfiltrowanie dla-

‘otrzymania czystych napie¢ statych. Czlon filtru

oporowo-kondensatorowego musi by¢ tak za-
prajektowany, by filtrujac skladowa niskiej cze-
stotliwoéci mogt jednak dostatecznie szybko na-
daiy¢ za zmianami fali nosnej. W ten spos6b na-
pigcie regulacyjne jest zalezne tylko od wielkosci
fali nosnej, niezalezne zas od glgbokosci modu-
lacji. : St

Stata czasu czlonu filtrujacego wynosi w od-
biornikach radiofonicznych 0,1 - 0,2 sek. Naj-
wigksze wzmocnienie otrzymane jest, gdy nie ma

3
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fali noSnej. Aby zapobiec zmniejszaniu wzmoc-
nienia przy stabych, niewystarczajacych do wy-
sterowania odbiornika, falach noSnych stosuje sig¢
zwykle regulacje opdzniona. Opoznienie to otrzy-
muje si¢ w ten sposéb, Ze anoda, na ktérej po-
wstaje napiecie regulacyjne, otrzymuje stale uje-
mne napiecie téj wielkosci, Ze napiecie regula-
cyjne moze powstac dopiero gdy amplituda pro-
stowanego napiecia wysokiej czestotliwo$ci prze-
- kroczy wartoS¢ napigcia statego,

Rys. 8 podaje krzywe regulacji ukladéw z roi-
nymi iloSciami regulowanych lamp i z réing sku-

tecznoécia regulacji. Ta ostatnia jest tym wigksza

im w wigkszej ilosci stopni odbywa si¢ regulacja.
Zaleznie od tego, czy patrzac od wyjscia od-

biornika, lampa znajduje si¢ za lub przed obwo-

dem wysokiej czestotliwosei, z ktorego jest

wziete napigcie do duodiody, méwimy o regula-
cji wstecz lub naprzéd. (Rys. 9). ,

Regulacsa matece

——— | ——* Regulacia nopridd

Pegulasser napriod oraz msfecr
LOZ I 3
W duzych odbiornikach budowy 1939/40 ist-

nieja mozliwosci regulacji nachylenia charaktery-
styki w nastepujacych granicach:

za pomoca lampy EF 13 — 1:150

% 5 » ECH 11 — 1:250

X . EBF 11 — 1:10

: = ' EFM 11 — 1:6
Catkowity zakres regulacji wynosi zatem 1:2. 109
i pozwala utrzyma¢ stala site odbioru napiecia
wejéciowego 10 m V do napig¢ rzedu paru wol-
tow. :
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_Przebieg napie¢ na wyjsciu w zaleznosci od
napig¢ wejsciowych dla takiego odbiornika po-
daje wykres na rys. 10. Bezpo$rednie dotaczenie
‘diody z urzagdzeniem opéZniajacym na obwadd
wysokiej czgstotliwosci powoduje znieksztatcenia
modulacyjne, poniewaz obcigzenie obwodu przez
diode znacznie sig zmienia zaleznie od tego czy

4

~odpowiednie wielkosci

Niska :z;s!‘bfﬁ"@ft‘

Uktaq frofdiedomy

Rys. 17

przez diode przeplywa prad czy tez nie; stan
taki zaj§¢ moze, gdy wahania modulacji fali no-
$nej przekraczaja od gory lub od dolu napigcie -
opbdzniajace. AZéby osiagnaé niezbedne opbznie-
nie napiecia regulacyjnego z jednej strony, z dru-
giej za$ unikna¢ znieksztalcen modulacji, w nie-
ktérych odbiornikach stosuje sig¢ ukiad trzydiodo-
wy. (Rys. 11). Dioda 1 jest uzyta do normal-
nego prostowania wysokiej czestotliwosci. Dioda -
2 daje napiecie regulacyjne do automatycznej
regulacji odbioru i jest przylaczona bez napiecia
wstepnego do obwodu pierwotnego filtru widmo-
wego na czestotliwoS¢ posrednia.  Napiecie
wstepne otrzymuje si¢ za pomoca trzeciej diody,
posiadajacej stale Zrédlo napigcia, uziemiajace
praktycznie punkt ,a‘* ukladu podczas przeply-
wu pradu.

Przy wzroscie napigcia wysokiej czestotliwosci
na diodzie 2, a wiec przy wzroscie odbieranego
sygnati, w punkcie ,a powstaje wzrastajace
przeciwnapiecie, ktére wreszcie przerywa prze-
ptyw pradu przez diode 3, a wigc usuwa uziemie-
nie punktu ,,a*: Jest to napiecie, przy, ktorym za-
czyna dziata¢ napigcie * regulacyjne opéZnione.
Wielko$¢ tego napiecia moze by¢ dobrana przez
oporéw. Role ftrzeciej
diody moze spetnia¢ przestrzen katoda — siatka
chwytna w pentodzie. -

.V. REGULACJA SZEROKOSCI WSTEGL

Wstega szerokosci 6000 — 8000 cfs, pozadana
ze wzgledu na jakos¢ w réznych stuzbach radio-
fonicznych, jest osiagalna bez przeszkod tylko
tam, gdzie stosunek sily sygnatu do sity prze-
szk6d jest dostatecznie wysoki, a wiec w poblizu
silnych stacji nadawczych, badZ tez w telefonii
wzdluz przewodéw z jej odstepem 30 kc/s mig-
dzy sasiednimi falami no§nymi.. Przy sygnatach
stabszych wymagana jest weZsza wsigga z¢
wzgledu na interferencje sasiednich fal nosnych
oraz ze wzgledu na szumy, wzrastajace - propor-
cjonalnie do pierwiastka z szerokoSci ‘wstegi.

Duza réznorodnosé sity przyjmowanych sygna-
16w pociaga za soba koniecznoS¢ regulacji W spo-
s6b ciagly szerokosci wstegi dla dopasowafia jej
do kazdorazowych mozliwosci. :



Regulacja szerokosci wstegi tylko w niskiej -

czestotliwosci jest o tyle niewystarczajaca, ze da-
je mozliwosci przedostawania sie do zwezZonej
wstegi niepozgdanych tonéw. przez modulacje
skrosng na zakrzywionych charakterystykach

lamp wysokiej czestotliwo$ci lub prostowniczych.:

Zwezenie wstegi musi wige nastgpowaé w wy-
sokiej czestotliwosei o ile mozliwe przed lampami
powodujacymi modulacje skro$ng. Regulacja
szerokosci wstegi w qunkteg czestotliwosei  jest
przewaZnie uzupelniana przez regulacje w niskiej
czgstotliwosci. Osiagnigcie  waskiej wstegi dla
odbioru telegraficznego w zakresie krétkofalo-

wym jest nieosiggalne przez sama regulacje w
obwodach wysokiej czestotliwosci, gdyz wyma-
gane wowczas tlumienia leza poza osiagalnymi
gramcaml W odbiornikach do odbioru telegrafii
i telefonii dodatkowe zwezenie wstegi przepro-
wadzane jest w czedci niskiej czestotliwosci.

W odbiornikach radiofonicznych sg wbudowa-
ne regulatory tonu oraz filtry na 9000 c/s. Uktad
regulatora tonu jest wybierany zaleznie od spo-
sobu, w jaki chcemy oddzialywaé na krzywa cze-
%totllwoém akustycznych. Najczesciej stosuje sie
szeregowe polaczenie kondensatora i zmiennego
(C. d. n.)

Zasieg odbioru radiofonicznych stacj'

Zasieg odbidru radiofonicznej stacji nadawczej
zalezy od bardzo wiclu czynnikéw. Rozpatrzymy
tutaj przeszkody, ktére niezaleznie od mocy sta-
cji stawiajg granice pewnego odbioru danej sta-
cji w dzieri i -w nocy. Przeszkody te sa dwojakiej
natury.

Pierwsze to absorbcja fal clektromagnetycz—
nych. Normalna antena nadawcza promieniuje fa-
le, pod roznymi katami (rys. 1). :

uf-‘rstwﬂ Eenmuy-k—‘eiviwf' o

=

rys 1 ' Rozprzestrzcnianie sie fal elelkfromagnelycgnych

Wigkszos¢ energii jest wypromieniowana po-
ziomo, jako fala przyziemna. Fala przyziemna w
miare oddalania si¢ od anteny jest absorbowana
zaleznie od uksztaltowania i charakteru podioza
nad jakim sie rozprzestrzenia. Oddalajac sie wigc
od anteny stwierdzamy zmniejszanie sig¢ natgze-

‘nadawczych

nia pola. To zmniejszanie odbywa si¢ gwalto-
wnie, w zaleznosci od diugosci i mocy fali wy-
promieniowanej. Przebiegi te dla . mocy wypro-
mieniowanej 36 kW i r6Znych diugosci fal przed-
stawia rys. 2 (linie ciagle).

Gdyby$my wiec mieli do czynienia tylko z na-
tezeniem pola fali przyziemnej, sprawa nie przed-
stawialaby sie¢ najgorzej. Zwiekszajac moc na-
dajnika i dobierajac diugosé fali, uzyskalibySmy
pewny odbi6ér na dalekich odleglosciach od ra-
diostacji, zwlaszcza jezeli zwazymy, Ze czuto$é
aparatow odbiorczych jest rzedu mikrowoltow.

Sprawe komplikuja fale -elektromagnetyczne,
wypromieniowane przez antene w gére pod r6z-
nymi katami. Fale te odbite od warstwy Kennelly
Heaviside'a — w porze wieczornej i nocnej wra-
caja na ziemie. Poniewaz drogi przebyte przez fa-
Ir-; przymemnq i odbitg 53 rézne, fale te spotyka—
jac si¢ na powierzchni ziemi interferujg ze sobg i
prowadzq do znanego zjawiska zanikéw (fa—
-ding), czynigc w pewnych obszarach odbior nie-
mozliwym. Natezenie pola wywolane odbitymi fa-
lami w zaleznosci od odleglosci od anteny przed-
stawia rys. 2 (linie przerywane). Naniesione s3
tu linie przy zaloZeniu, Ze odbicie od warstwy
Kennelly — Heaviside'a nastepuje w 100% i w
33%% (t. j. najbardziej gblizone do praktyki), dla
normalnej (N) i przeciwzanikowej anteny (P).
Przyjmujac, Ze zanik juz niedopuszczalnie utru-
dnia odbiér, gdy natezenie pola fali przyziemnej
zmalato do wartodei réwnej podwéjnej wielkosci
natezenia pola fali odbitej ofrzymamy granice

9



rys.2 Natgzenia pol (%) fal przyziemnych
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wolnego od zanikéw odbioru. Krzywe 2 Ky
9Kr  przedstawiaja podwojone natgZenie pola
fali przestrzennej .Punkty przeciecia tych krzy-
wych z krzywymi natezenia pola-fali przyziemnej,
okreslajg zasigg radiostacji ‘wolny od zanikow.
Poniewaz strefy i wielkos¢ zanikow zalezg tyl-
ko od stosunku, a nie wielkosci natezenia pol
spotykajacych sie fal, sa one zupelnie niezalezne
od mocy nadajnika. Dla danej diugosci fali stacji
nadawczej, przy normalnej i przeciwzanikowej
antenie i przyjetego granicznego stosunku nate-
e pol fali przyziemnej i fali odbitej 2 : 1 ptrzy-

w3 Geanice odbloru bez zanilow

mamy wediug rys. 3 granice odbioru stacji bez
zanikow w zaleznosci od . dtugosci fali. Widzimy
z niego, ze im diuzsza fala tem obszar odbioru
bez zanikéw zwicksza si¢ (np. dla 1600 mtr po-
nad 200 kim.). Dla fali 250 mtr strefa wolna od

zanikoéw rozciaga si¢ do okoto 80 klm. W promie-

niu 80 klm. jest wigc zapewniony odbidr zaro-
wno w dzien jak i w nocy. Sila zas odbioru zale-
zy od mocy stacji nadawczej i od warunkow te-
renowych. _

W zaleznosci od wzajemnego stosunku natezen
fali przyziemnej do fali odbitej, mozemy nakre-
§li¢ wokot anteny nastepujace obszary: RYS. +
{dla przyktadu wzigto Raszyn dt. fali 395,8 mtr.).
I obszar o promieniu ok. 100 klm. jest to obszar
silnego i czystego, wolnego zupelnie od zanik6w,

6

odbiory. Tu wystepuje tylko fala przyziemna, nie -
ma jeszcze fali odbitej .Granice tego obszaru mo-
ga sie przesuwacé w zaleznosci od warunkow te-
renowych (lasy, teren wilgotny it p.).

Il. obszar — to obszar w ktorym interferuja
wypromieniowane najstromiej fale odbite z fala
przyziemna. Wystepuje w tym obszarze nocg sil-
ny zanik i znicksztalcony odbiér przez t. zw. fa-

ding selektywny (zmoduloyana fala sklada si¢

nie z jednej czestotliwosci, a wstegi 0 szerokosci
do 16 kelsek. Roznice w kacie odbicia tych czg-
stotliwosci prowadza do fadingu selektywnego).

st

[

Obazar

5oL —

L

LW !

rys 4 Obszar zaslania stag
sredniofalowe (A= 400 )

[Il. obszar — fala przyziemna jest juz tak sta-
ba, ze nie wywohije zadnych interferencji z falg
odbita. Odbior wieczorem poprawia sig, w dzien
oczywiscie odbior staby — tylko fala przyziemna.
Przy odbiorze wieczornym wystepuje zanik nate-
zeniowy, poniewaZ natezenie fal elektromagne-
tycznych przestrzennych nie jest state; Poza tym .
moga one rowniez z soba interferowac.

vs §  Prommmmeione anihy. oot

IV. obszar — zaczyna si¢ W odleglosci ok. 350
kim. od anteny. Nie przychodzi tu juz fala przy-
ziemna. Odbibr jest mozliwy tylko W nocy. Za-
niki bardzo stabe. Obszar ten zapewnia juz uzy-
teczny odbi6r nocny. =

Widzimy wiec, Ze najwazniejszym obszarem
odbioru jest obszar promieniowania falg przyzie-
mna. ‘Obszar ten mozemy zwiekszy¢, jezeli zbu-



dujemy anteng tak, aby jak najmniej promleﬂlo—
wata- pionowo. Oanga si¢ to przez zastosowanie
anten przeciwzanikowych.

Ty

Lryss Anfeny prosciwareikoes

_Nc;rmalna antena np. Marconiego *-falowa,
promieniuje najsilniej w kierunku poziomym. Mia-
rg wielkosci tego promieniowania jest dhugosc

R

rys 2 Charakieryshyka -pramnpnamma
anleny  preeciwzanikows)

promienia R:. Pod katem promieniuje z sita R:
it. d. Jezeli zmniejszy sie promienie Rs, Ra it. d.
mozliwie do zera, to zwigkszymy obszar odbioru
bezzanikowego. Rys. 5.

Antena przeciwzanikowa posiada inny rozktad
pradowy i inng charakterystyke promieniowania.
Antena ta sklada si¢ z jednego Iub wigecej wznie-
. sionych nad powierzchnig ziemi lub uloZonych
na powierzchni ziemi na,obwodzie kota wokot
punktu $rodkowego dipoli *). Anteny nad powie-
rzchnia ziemi nadaja si¢ glownie dla fal mnicj-
szych niz 600 mtz a na powierzchni ziemi dla fal
diugich. Anteny sa wykonywane w dwu formach:

a) jako dipol zasilany pradowo,
b) jako dipol zasilany napigciowo. Rys. 6. -

Charakterystyka promieniowdnia takiej anteny
ma wyglad jak na rys. 7. Zniknety promienie R 3,

‘R 4, it d, ktére padaly bardzo blisko radiosta-

cji. Obszar wolny od zanikow zwickszyl sig.
(Patrz rys. 3).

#) Kazda antena po"mwa ktérej dlugosé Jest wiek-
sza, amizell éwieré fall pos ada w mniejszym Tub wigk-
S?ym stopn u wlase: woscl antifadingowe. Naylepsze

=' 0.41 (antena w Bu-

warunki 'dtnzymaamy dla

A
dapeszc’ e) gdzle praktycznie fala przestrzenna dla

okolo 25° jest do pom'm'ecia, (Przyp. red)

-ny jest konstrukcji drewnianej wysokosci

- wiedniej odbior

W Polsce posiadamy dwie radiostacje wypo-
sazone w anteny przeciwzanikowe. S3 to radio-
stacja w Gliwicach i radiostacja we Wroctawiu,
wykonane jako dipole zasilane napigciowo. Za-
stosowanie takiej anteny w Gliwicach zwigkszy-
to obszar-1 z 80 klm. na 110 kim. Wieza tej ante-
110
mtr. W osi konstrukcji przebiega promieniujaca
linka zakoriczona pojemnoscia koficowg na wy-
sokosci X /4 od ziemi znajduje sig¢ odtacznik, kto-
ry pozwala pracowal tylko dolnej czesci anteny
jako antena 1/4 falowa Marconi‘ego.

Uwzgledniajac tylko 1 obszar, zap‘ewniajacy
odbior i w dziefi i w nocy, mozemy narysowac
‘mape obecnego zasilania gléwnymi radiostacjami
obszaru Rzeczypospolitej Polskiej rys. 8.

Stan ten jest pod wielu wzgledami niezadawa-
lajacy. Obecnie Raszyn pracujacy na fali $redniej

~nie moze zapewni¢ pewnego odbioru w calej Pol-
‘sce. Dla pokrycia calege obszaru Polski nateze-

niem pola, nadajacym sie. dla pewnego -odbioru
w dzien i w nocy bez zanikéw, musimy wybudo-
wad radiostacje nadawczg pracujaca na fali dhu-
giej (np .przedwojenny Raszyn 1339,3 m.), Za-
pewnitaby ona przy zastosowaniu anteny odpo-
w promieniu 350 — 400 klm.

cys 8 Obszar zasilania radiosfacji diugafalowe
Obecny stan zasilania

7 powodu przesunigcia punktu centralnego pol-
skiego terytorium na zachod, centralna stacja na-
dawcza powinnaby zosta¢ wybudowana w okoli-
cach todzi.

inz. Boleslaw Fafara
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,_ Tra’nsformatory i dlawniki niskiej
 czestotliwosci |

W kazdym odbiorniku, w kazdym wzmacnia-
czu transformator i dtawik sa nieodzownym ele-
mentem, od ktérego zaprojektowania zaleza za-
.sadnicze wlasciwosci urzadzenia. Dos¢ wspom-
nieé, #e np. transformator wyjsciowy nieprawi-
dlowo obliczony- i wykonany, wprowadza znie-
‘ksztatcenia czy to na skutek ziego dopasowania
czy przekroczenia dopuszczalne] “indukeji w Zze-
lazie; dtawik w filtrze sieciowym, o nieodpowied-
niej samoindukcji nie zmniejsza W pozadanyin
stopniti tetnienia w ptradzie wyprostowanym.

W ponizszym artykule postaram sie¢ wyjasnic
czytelnikom, czym kieruje si¢ konstruktor przy
wyborze zasadniczych danych transformatorow i
dtawikow, od czego. te wlasciwosci zalezg, oraz

podam szczegoOly konstrukcyjne, kierujac sie z je- |

dnej strony wymaganiami elektro - akustycznymi,
z drugiej strony ekonomia wykonania, :

Artykut podzielitem na trzy czesei .

W pierwszej, omdéwie zasady elektrycznego
obliczania, w drugiej obliczenie magnetyczne
przy postugiwaniu sie wykresami, w trzeciej
szczegOly konstrukcyjne.

L. OBLICZENIE ELEKTRYCZNE
TRANSFORMATOROW 1| DLAWIKOW

Transformator jest elementem sprzegajacym
#r6dto pradu z odbiornikiem.

We wzmacniaczach i odbiotnikach ma zasto-
‘sowarnie jako transformator mikrofonowy, trans-
formator miedzylampowy, transformator wyjscio-
wy, oraz W technice radiowgzlowej jako transfor-
mator liniowy. W pierwszych dwoch wypadkach
zadaniem transformatora jest mozliwie duza
transformacja napigcia przy rownomiernym prze-
kizaniu calego zakresu czestotliwosci. W trzecim
i czwartym wypadku zadaniem transformatora
jest oprocz réwnomiernego przekazania czgsto-
tliwosci, przeniesienie mocy przy jak najmitiej-
szych stratach .

Ogolnie biorac, we wszystkich
stusznym bedzie zastgpczy uklad
przedstawiony na rys. 1.

Oznaczenia: : -

E — sita elektromotoryczna generatora w wol-

tach — wypadku lamipy wzmacniajacej
E=K Us
K — sp. amplifikacji,
_Us — napigcie siatkowe zmienne).

Ri — opér wewngtrzny generatora (lampy) w

omach, x

wypadkach
elektryczny

8

Rys.7.
L+ — indukcyjnosé pierwotnego uzwojenia W
Henry‘ach,
Lz — indukcyjnosé wtdérnego. uzwojenia W
Henry‘ach,

~ C2 — pojemno$¢ po stronie widrnej transfor-

matora (pojemno$¢é uzwojenia, lampy
stopnia nastepnego, i tp.) W Faradach,
Rz — obciazenie omowe transformatora w o-.
mach, : ;
Z1 — iloé zwojéw uzwojenia pierwotnego,
72 — ilo§¢ zwojdbw uzwojenia wiornego,

z :
;* — n — przekladnia transiormatora,
1 3 -
. U, . e ais e -
U, = "~ = napiccie wtérne przenicsione w
L]

na strone pierv':ro’me;t w woltach,
rn — opér omowy uzwojenia pierwotnego w- o-

mach, =
r : e
= T—\-:— op6ér omowy uzwojenia wtdrnego prze-
nicsiony na strong pierwotna w omach,
Lst — indukcyjnod¢ = rozproszenia uzwojenia
, pierwotnego w Henry‘ach,
Ls: . g f 3
L'sy= & indukcyjnos¢ rozproszenia uzwoje-

nia wtornego przeniesiona na stro-
ne pierwotna w Henry‘ach, :
Oe — (:n? — pojemnos¢ strony widrnej prze-
niesiona na strong pierwotna
w Faradach,
R* - . -
R, — -, - obcigzenie transformatora prze-
‘ n
niesione = na strong pierwotng
w omach,
Rz = op6r rownowazny stratom w Zelazie.



R Ls R; .
L = “
K.Us
Rys.2.

Schemat na rys. 1 jest do§¢ skomplikowany
przy obliczeniach, dlatego o ile chodzi o rozpa-
trywanie pracy transformatora przy réznych cze-
stotliwosciach zupelnie dokladne wyniki zgodne
z rzeczywistoscig daje uktad na rys. 2.

Opory 1 i r2 — sa stosunkowo niewielkie; po-
niewaz r1 jest maty w poréwnaniu z Ri, mozna go
wigc pominaé, lub wliczyé przyjmujac troche
wigksze Ri. :

Dziatanie oporéw r2 i Rz mozna uwzglednié
w oporze R's. Samoindukcje rozproszenia Ls: -i
Ls2 mozna zamieni¢ jedna réwnowazna L's, po-
niewaz przy wysokich czestotliwosciach, gdzie
przedewszystkim zaznacza si¢ ich wplyw, op6r
indukeyjnosci L jest bardzo duzy i Ls: i Lsz moz-
na przyjac jako polaczone szeregowo .

ZALEZNOS¢ TRANSFORMAC]T DLA
ROZNYCH CZESTOTLIWOSCI

a) Czestotliwosé niska — fn — 30 — 100 c/s.

Na niskiej czestotliwosei mozna pominac
wplyw indukcyjnosci rozproszenia oraz pojemno-
* $ci wtdrnej strony, poniewaz R’,> > ,28.fn.L’s

o :
OraZ (o5 tn O, = >R, poza tym wplyw strat w
zelazie na charakterystyke czestotliwosci jest nie-

wielki, dlatego i opér Rz pomijamy. Przy tych za-

toZzeniach otrzymujemy uklad jak na rys. 3.
wzmocnienie na czestotliwosciach niskich:

K.n
e Yy Ustn e
lfn U:i ‘ Us V(l " 1[:_:’)5_‘_ ((;‘—2;;:‘ L})

AN
R¢

K -u.s z 7 ‘?2' Ugl

Rys.3.

b) Czestotliwoéé $rednia:

Dla czestotliwosci  Sredniej (f§r = 500 —

2000 cls), ma miejsce wplyw pojemnos¢ (s, kt6-

ra laeznie z indukcyjnoscia L: tworzy rezonans
rownolegly (rezonans pradéw). Obwod réwno-
legty w rezonansie -przedstawia opér wypadkowy
tak duzy, Zze mozemy go pomingé, zatem uklad
nasz uprosci sig, jak na rys. 4.

wzmocnienie na czestotliwosci $redniej:

- K.n
u A
o= B
: s +R' ;

k ¢ :
Stosunek — nazywamy spotczynnikiem znie-

kn
ksztalceri charakterystyki czestotliwosci. Wska-
zuje on o ile spada wzmocnienie na niskich cze-
stotliwosciach - w stosunku do wzmocnienia na
czgstotliwosciach $rednich na skutek bocznikuja-
cego dzialania rownoleglej indukcyjnosci pier-
wotnej. S

IZ

Ri F

ko ‘ / .

o ¥ (1+-I-{-',—)e.aa}.fn.l.1 i .
] :

Przy ‘konstruowaniu wzmacniacza spadek cha-
rakterystyki czestotliwosei zakladamy. Musimy
zatem obliczy¢ indukeyjno$¢ Li. Z rOwnania (3),
otrzymujemy: :

Ri . '
Ly = Ri Pt B L ok
6,28.fn . (1 + R;) VM-t
-dla 2, L ’Ri ; :
=
= 3 (4b)

6,28.fn . VMin—1

Czestotliwosci wysokie:

Dla czestotliwosci rzedu 5000 — 10000 ¢/s in-
dukecyjnos¢ L1 przedstawia tak duzy op6r e
wplyw j&j na charakterystyke w tych zakresach
mozemy pomina¢, Uklad nasz przybierze postac
jak na rys. 5. P :

Wplyw na przebieg charakterystyki bedzie mial
tu obwoéd rezonansowy szeregowy. L’s, C'a;

9



‘R_ys.5
Dla czestotliwoéci okreslonej wzorem

fw £ G_,%—VIL_—(T: ... (5) nastapi maksimum
napigcia U’ -

Na wysokos¢ tego maksimum decydujgcy wplyw
ma opor R’z (thumienic).

Przy matym thumjeniu (R'2=>> Ri) wzmocnienie
na wysokich czgstotliwosciach bedzie wigksze niz
na srednich (kw = ko = n. K) i wystapi
,»pik* *) na charakterystyce czestotliwosci, patrz
rys. 6.

tT L1> ; [s\’>:

%:" =k

. B . ‘“L,‘: £ ;
o i s

Rys.6

Taki keztalt charakterystyki jest bardzo niepo-
zadany, gdyz szumy, syki, trzaski i inne zakl6ce-
nia beda we wzmacniaczu uprzywilejowane.

Powyzej czestotliwosci rezonansowej Wzmoc-
nienie gwaltownie spada . :

W transformatorach miedzylampowych nie za-

. wsze stosuje si¢ opory thumiace R's.

Przy obliczaniu wzmacniacza nalezy sprawdzi¢
czy ma miejsce nierGwWnosc Ri=6,28. fw. L’s. (6).

W takim wypadku wystapi ,,pik” na -wysokich
czestotliwosciach i -nalezy transformator obcia-*
zyé po stronie wtbrnej oporem, ktory wyrownuje
charakterystke czestotliwosci. ;

Opor R's, jaki nalezy wilaczyé, obliczymy ze
wzoru (7)=
[Ls'. 6.28. fw]®
Ls’. 6,28 . fw—Ri

R, = n'Ry¢’
By nie nuzy¢ czytelnikow, nie wyprowagzam
wzoréw lecz podaje gotowe, odsylajac zaintere-

R, = (1

#) ,pik"* popularne okreglenie z jgz. ang. ,peak” —
szczyft.
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sowanych do literatury wymienionej na koncu
artykutu. : ;
W transformatorze wyjsciowym, gdzie obcig-
zenie lampy jest duze (R'z male) obwod rezo-
nansowy jest tak bardzo bocznikowany, ze pod-
niesienie charakterystyki nigdy nie ma micjsca;
zatem w ukladzie rezonansowym mozna pomi-
na¢ wplyw pojemnosci 4 charakterystyka czgsto-
tliwosci wskutek spadku napiecia na indukcyj-
nosci rozproszenia bgdzie tylko opadac.

W tym wypadku nasz uklad przybierze postac
jak na rys. 7. -

. Rys.7

Wzmocnienie obliczymy ze wzoru (8): .

= n.K
kW—TV Ri\®, ¢ Ls.628. 0w
e B i i S
.(1 _..,-,R*'-) (

| : e Ry
a spolczynnik znieksztalcenia liniowego:

®

V (1 o Ri )g (L’u .6,28 . fw )z
: . R[’ '{' H’j .
Ri

e 14—
R, : :

Stad obliczamy dopuszczalng indukcyjnos¢ roz-
proszenia: i . _
y Ri Ry 'y g—— A
=628.fw \Ri 0
e 6,28 . fw (Ri * 1) VMw’—l (10a)

wzglednie sp .rozproszenia:

- LS’ RI. BQ'I e o T}

C = L Thoegtw (Ri H) Vitwer - ctom

Reasumujac powyZsze moZemy powiedziec, ze
indukcyjnos¢ uzwojenia pierwotnego ma decydu-
jacy wplyw na przebieg charakterystyki na nis-
kich czestotliwo$ciach. Im mniejsza indukcyinosc,
tym wigksze dziatanie bocznikujace, tym wick-
szy  spadek - charakterystyki czestotliwosci
(rys. 6). '

Przy projektowaniu wzmacniacza niskiej cze-
stotliwoéci szereg elementéw wplywa nabogélny
przebieg charakterystyki wzmocnienia. Dlatego
ogélny spadek charakterystyki musimy odpowied-
nio rozdzieli¢ na poszczegélne elementy. Trans-
formator o duzej indukcyjnosci, bedzie z koniecz-
nodci posiadal duze wymiary, a zatem bedzie
drogi. Czg¢sto dopuszczamy mata warto$¢ induk-
cyjnosci; podnoszac charakterystyke na niskich
czestotliwodciach korygujacymi elementami, lub




przy pomocy ujemnej reakcji, tak by catkowity
koszt wzmacniacza byt na]mzszy

Spadek wzmocnienia na okoto 25% (w» 2 db.)
jest dla ucha ludzkiego ledwie uchwytny. W do-
brych wzmacniaczach dopuszcza sie catkowita
nierownomiernos¢ na niskich i wysokich czgsto-

tliwosciach + 33% (+ 2,5 db) w stosunku do
czestotliwosci Sredniej.
Na czestotliwosciach wysokich  decydujacy

wplyw na przebieg charakterystyki, ma rezonans
indukeyjnos$ci rozproszenia i pojemnosci.

Ponizej tej czgstothwoém rezonansowef cha-
rakterystyka opada, i praktyczme ogranicza dal-
sze wzmocnienie,

Oba te ezynniki, t. zn. mdukcnnosc rozproszc-
nia i pojemnosé, staramy si¢ ztnniejszy¢ wszelki-
mi sposobami.

Uzwojenia dzielimy na sekcje, sprzggajac je
silnie z obwodem pierwotnym. W sktad pojem-
nosci szkodliwej. wchodza oprocz pojemnosci
-wejsciowej stopnia nastgpnego, pojemnosc trans-
formatora, kfora rownieZ odpowxcdnum kon-
strukcjami staramy sie zmniejszyc.

Jak teraz stosowaé powyisze wzory w zalez-
nosci od przeznaczenia transformatora? Roz-
patrzmy poszczegdlne typy transformatoréw.

ey

Rys8 o |

1) Transformator mikrofonowy, rys. 8. |

W obwodzie mikrofonu, na skutek drgan powie-
trza plynie prad pulsujacy, ktérego skladowa
- zmienng transformujemy na siatke nastepujgcej
po nim lampy. Po stronie wtérnej mozemy dac

_potencjometr dla regulacji sily, albo -nie damy

zadnego oport, (Re = o).

Zadaniem naszym jest przekaza¢ jak najwigk- -

sze napigcie zmienne siatce lampy wstf;pne]

Osiagniemy to duza przektadnia (n = z—). Du-

za przekladnia wprowadzi ze swej strony duze

wartos$ci pojemnosci (C2 = Cs.n?), co zndéw

spowoduje nam spadek na czestotliwodciach wy-
sokich. Musimy zatem mie¢ nastepujgce dane:

1) ksztalt charakterystyki — (Mn, Mw),

2) graniczne czestotliwosci — (fn, fw),

3) pojemno§¢ obwodu wtérnego — (Cz),

4) opoér wewngtrzny generatora (mikrdfon) _
(Ri).

Przyklad.

Mamy przenie$¢ z mikrofonu (weglowego) na
lampe ACe: (wzmacniacz oporowy)  napigcia o
czestotliwosci od fn — 200 ¢/s do fw = 4000 c/s
przy Mn = 1,1 i Mw = 1,1. Opér wewnetrzny
mikrofonu dla uproszczenia przyjmujemy jako o-

por dla pradu stalego np. Ri — 200 omaw.
Zakladamy Rz — o zatem z rownania 4b otrzy
mujemy: s

L2 & X 0,35H

628.fn VMn*—1 __ 6.28 200V1,12— S
przyjmujemy spoiczynnik rozproszcmaC = 0,02.

(G w praktyce od 0,007 = 0,05);

-Ls* = o L1 = 0,02. 0,35 = 0,07 H.

Dla czgstotliwosci rezonansowej fw = 4000 c/s
Wypadnie nam pojemno$c:
g ; 10° __ _ 29800pF

(6,28 . fw)2 Ls’ (6,28 . 4000)%.0,07 -

Okre§lamy przyblizona pojemnos$¢ po stronie
wtornej .Sktada sic ona z pojemnosci transfor-
matora, oraz z pojemno$ci wniesionej przez lam-
p¢

C2=Ct+ C:. = Ct + Csk + Cas (1 +k)
C2=100+5+ 1,7 (1 + 20) = «» 140 pF.

Ct — pojemnos¢ transf — (50 +— 150 pF zale-
znie od wykonania). przyjmuje 100 pF.

Csk — pojemnos¢ siatka, katoda,
Cas — pojemnos¢, siatka, anoda,

k — wzmocnienie stopnia nastgpnego (wzmac-
niacz oporowy) wezmy lampe ACe.

C

sk = 5 pF,
. Cas = 1,7 pF
k = 20.
Obhczamy dopuszczalna przekladnig:
ey TR s ’
. c_: s V 140 w13

Sprawdzamy nierdwnosé (6) 6,28. fw L§ =
6,28.°4000. 0,07 = 1750 > Ri zatem wystapi
»pik. Musimy daé opor boczmku]e;Cy wg. Wzo-
ru(7).

. [L§.628 fw*
* T L§.628.fw-Ri

11502
T 1750—200

= 2000 Q-

R, < n®.R,; = 13'.2000 = 340000 oméw.
Mamy zatem:
. Li = 035H,
s ) -::{.'; 0,02,
Rz <7 340000 omow,
n = 13.

"



- wzmocnienic ukiadu, rys. (9).

2) Tran‘g;ionnatcr miedzylampowy.

Transformator micdzylampowy ma zadanie
kaorzystaé wzmocnienic  poprzedniej lampy i
dzieki - swej przekladni powickszy¢ catkewite

Rys.9

Bieg obliczenia jest podobny jak w transforma-
torze mikrofonowym. : :

Obi¢tzmy za przyklad wzmacniacz transfor-
matorowy na lampie amerykariskicj 6C5 o nastg-
pujacych danych.

K=20 -

Ri = 16000 omow (w punkcie pracy).

Chcemy wzmocnic napiecia w zakresic czgsto-
tliwosci od fn = 100 ¢/s przy spadku charakte-
rystyki & 1,5 db (Mn = 1,19) do fw = 600 c/s.

W radiotechnice czesto postugujemy sig¢ zwia-
szeza przy okreslaniu wzmocnienia czy przebiegu
charakterystyki czestotliwosci jednostkami loga-
rytmicznymi, zwanymi decybelami (db).

Ndb = 20 Igk.

Zwykle przy rozpatrywaniu charakterystyki
czestotliwosci okreslamy w decybelach odchyle-
nic wzmocnienia w stosunku do czestotliwosci
iredniej t. j. 800 —.1000 ¢/s, ;

kfn — fw
N=201g 3 "Too = 20 Ig M.

Dla matych odchylen (= db) zamiast loga-
rytmowal mozemy oblicza¢ wg. przyblizonego
wzoru:. :

Ndb £ S(M—l)dlaN:‘:2db, ;
tak np. dla M = 1,12 (12% odchylenia). 2

N — 1 db; zatem 1 db odpowiada spadkowi
(podniesieniu) charakterystyki o 12%.

Spos6b okreslenia. w decybelach ma fe zalete,
ze przy obliczeniu catkowitej charakterystyki
wzmacniacza dodajemy wprost odchylenia w de-
cybelach poszczeg6lnych stopni.

Powracajac do naszcgo przykladu obliczamy
indukcyjnosé pierwotng ze wzord 4 b. Przyjmu-
jem opo6r uzwojenia pierwotnego okoto 10 — 30"
Ri; zatem r1 = 25% od 16000 = 4000 omow.

Opbr ten w my$l zatozen dodajemy do oporu
wewnetrznego lampy, zatem wypadkowy. opor
generatora Ri = 16000 + 4000 = 20000 omow.
L >_7]__~;f Ri —_—— 1 .l_ —-?ﬂo—q—*iﬂﬂﬂ
1= 628.fn  VM—1  6,28100 V=1 -

obieramy L1 = 50 H.
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Przyjmujemy spélczynnik rozproszenia ‘¢ ==
0,015, oraz pojemnos¢ Cz = 250 pF, zatem
Lé = o, Lt = 0,015. 50 = 0,75 H.

Zaktadamy czestotliwos$¢ rezonansowa na wy-
sokich czestotliwodciach fw = 5000 c/s przyjmu-
jac ze da to, zadany przebieg charakterystyki do
fw = 6000 c/s .

Zatem:
1042 1012

C Tress -
2T g28fw).Lé  (6,285000)2,0,75
Stad ‘obliczamy przektadnig:

- \/C) . \/1350
e VE=VE _om
Sprawdzamy nierdWnosc:
6, 28. itw. L§ > Ri '
6,28. 5000.0,75 = 23600 = 20000.
zatem wystapi ,,pik” i musimy po stronie ‘wtor-
nej zabocznikowal oporem: :
, (628 fwl's) 236000 A
Ry'=g o8 fw. L's—Ri  23600—20000 166000 omow
R: = Re'.n? = 155000.2,32° = 0,8 Mg.
. W praktyce oprocz bocziikowania, stosuje sig -
np. zwieranie pewnej ilosci ZWOjOW.
Krotkozwarte zwoje sg rownoznaczne powigk-
szeniy thimienia na wysokich czestotliwosciach.
Sposéb ten jest o tyle lepszy od ttumienia opo-
rami, Ze nie zmniejsza W takim stopniu wzmoc-
nienia na innych czestotliwosciach. Ilos¢ krotko-=
zwartych zwojow okresla sie eksperymentalnie.

— 1350 pF

TRANSFORMATORY WYJSCIOWE

“Przy obliczaniu transformatoréw wyj$ciowych
oprocz prawidiowego przebiegu charakterystyki
czestotliwosci, mamy do spetnienia jeszcze dwa
warunki: : -

1) Dopasowanie lampy do optymalnego. oporu
pracy. %on

2) Zachowanie odpowiedniej sprawnosci trans-

~ formatora .

1) Pierwszy warunek spelniamy ~ dobierajac

przektadnig transformatora wg. WZoru:
F R2

: = V Ra
Ra—optymalny opor obciazenia dla danej lampy.
R: — op6r po stronie wtornej (np. cewka glo$
nika). e :
2) Straty transformatora. skiadajgq si¢ ze strat
w zelazie i strat w miedzi, zas spotczynnik spraw-
nosci- okreslamy wg. nastgpujacego wzoru:

ciPwe— I str-t m_ LR, ;
% “Pw LRy L - kin’ - P2
Pw — moc wyj§ciowa lampy (W),
“Puz — moc uzyteczna (W), :
I+ — skladowa zmienna pradu pierwotnego

(A)s




11 r= — opory uzwojenia pierwotnego i wi6e-
nego (%), | '

Pz, — Straty w Zelazie (W).

Straty w zelazie. sa zalezne od czegstotliwosci
i od maksymalnej indukcji, w Zelazie. Przy danym

" napigciu, ze wzrostem czestotliwosci zmniejsza
sie indukcja. Wynik jest taki, Ze straty sa naj-
wieksze przy najnizszych ezestotliwosciach.

W transformatorach matej mocy dla czestotli-
wosci akustycznych straty w uzwojeniach kilka-
krotnie przewyzszajg straty w Zelazie, dlatego w
obliczeniach te ostatnie pomijamy.

ARy

- 1= iR e, Flhn
dzielimy przez 1%,
Zatem: > : :
. R’ Ry’
— — ~=m 11
3 A e B Ra on
najmniejsze straty otrzymamy gdy 1 = rf = 1
Zatem: '
ot R’
. = Ry —|-2r
obliczamy stad r e
L B (12)
2 | 2 2

Lampa powinna pracowaé na swdj opér opty-

malny. Z réwnania (11) i (12), obliczamy prze~

ktadnig

n=\ R (13)

2 . 7. Ra ;
Przyklad:
‘Obliczamy transformator wyjsciowy dla lam-

py AL4 pracujacej od 100 — 8000 c/s przy spad:

ku charakterystyki, = 2 db (Mn = 1,25).
Zalozenia:

Ra = 7000- oméw,

" fn= 100 cfs, Mn = 1,25
tw = 8000 c/s, Mw = 1,25
Rz = 5 om6w (opor glosnika dla f = 800 c¢/s)

coqe==09, : :
Ri = 50000 omdéw.

Ri 5
L= o3 fn. 1 4-3) Nyao—i =
Ra :

: 50000 __
S UGN = = 13 H
628 (1 uo) 1252 —1
=

70
1) . Vw1 =

Ri  sRa
50000 7000 Sk
5 Gooo = D) Vr2s—1 0,085

T e (ks
@ L 638 fw\Ri T
~ 13.6,28.8000\50000

Z, B 5 el
X e V. vn.g.,muu 35,5 -

n.Ra
Ra 1—2 7000 1,09 e
R R e e e O ]
B 2 09 omow

39 - :
3851 0,31 oma

po obliczenin konstrukcyjnym korygujemy spraw-
no§é¢ . oraz przekfadni¢ ,,n*. e

P =

1. DLAWIKI

Diawiki malej czestotliwosci maja - zastosowa-
nie: §

1) w t zw. wzmacniaczach dtawikowych,
gdzie dlawik wystepuje zamiast oporu omowe:
go jak to ma miejsce we wzmacniaczach oporo-:
wych. s :

2) W filtrach sieciowych,

3) w modulatorach. ;

- Grupy trzeciej ze wzgledu na temat specjalny

omawiaé¢ na tym miejscu nie bede.

1. WZMACNIACZE DELAWIKOWE, rys. 10.

Wzmacniacze tego typu stosuje si¢ w ukfadach,
w ktorych chcemy wykorzystaC np. wzmocnienia
lampy przy réwnoczesnym niskim napieciu ano-
dowym. Gdyby$my zastesowali w takim wypa-
dku ‘opdér omowy, punkt pracy lampy przesungi-
by si¢ na czes¢ zakrzywiona charakterystyki ano-
dowej. Z tego wzgledu wzmacniacze diawikowe
stosuje sie raczej w odbiornikach bateryjnych.

Rys. 10

W odbiornikach sieciowych, w kiérych jnamy
do dyspozycji zwykle wysokie napigcie anodowe
stosujemy wzmacniacz oporowy, ktéry jest i tan-

szy i dogodniejszy ze wzgledu na przebieg cha-

rakterystyki  czestotliwosci.  Mianowicie, we.

. wzmacniaczu oporowym, na niskich czestotliwo-

$ciach ma wplyw tylko kondensator siatkowy Cg,
za§ w diawikowym wptywa indukcyjnos¢ diawi-
ka La oraz wyzej wspomniany kondensator Cg.

; 2 F. M.
(d. c. n.)
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_‘ Uniwersalny przyrzad pomiarowy

Przy dzisiejszym braku czesci, radiotechnik o-
granicza si¢ na ogét do naprawy odbiornikow
i rzadko kiedy przystepuje do samodzielnej budo-
wy nowego odbiornika. '

Przy obieraniu tematow wziglismy t¢ okolicz-
noéé pod uwage i dlatego W pierwszym rzedzie
podajemy opisy przyrzadow, ktore postawia pra-
ce radiotechnikéw na nalezytym poziomic.

W numerze poprzednim opisalismy budowe si-
gnal - generatora, dzisiaj podajemy opis uniwer-
salnego przyrzadu pomiarowego, ktory jest rOwW-
niez jednym z najwazniejszych narzedzi radiotech-
nika, =

Jakic warunki stawiamy podobnym przyrza-
dom?

Aby odpowiedzie¢ na to pytanie, musimy sobie
zakredli¢ wielkodci pomiarowe normalnie wyste-
pujace w praktyce .

1) POMIAR 'PRQDU STALEGO

Napiecia. Nalezg tu: pomiar napigé zarzenia w
granicach od 1 do 4V. 5

Pomiar napie¢ siatkowych do 30 V.

‘Pomiar napiec anodowych i siatek ostonnych
do 300V, a nawet do 500V.

Prady: prad siatki oscylatora w oktodach i he-
ksodach rzedu do 250 mikroamperow.

Prady anodowe wzmacniaczy do
wzmacniaczy mocy do 150 mA.

2) POMIARY NAPIEC ZMIENNYCH

Napiecia Zarzenia od 2,5 do 6,3 V.

Napigcia sieci 110 —220V.

Napigcia transtormatorow sieciowych do 600 V.

Pomiar pradu zmiennego wchodzi rzadko w ra-
chube. Jednym z mielicznych wypadkow jest na-

5 mA i

przykiad pomiar pradu Zzarzenia lamp seryjnych

(200 mA).

w wiekszodci wypadkow W takich odbiorni-
kach znajduje si¢ samoczynny regulator, ustalaja-
cy wielkos¢ pradu, niezaleznie od wahania napig-
cia sieci. Pomdc sobie tu mozna zreszta, mierzac
na danej lampie napigcic, ktore podane jest w ka-
talogach .

Wprowadzenie pomiaru pradu zmiennego na-
strecza wiele ktopotow, zwazanych z charakterem

skali, poborem pradu na petne wychylenie — za-

gadnienia, ktorych wyjasniac blizej tu nie bede.
Zreszta wiele firm buduje przyrzady bez pomiaru
pradu zmiennego; np. bardzo popularny »Avomi-
nor Universal®. :

OMOMIERZ

Oprocz tych pomiaréw praktyka wykazata ko-
niecznos¢ posiadania omomierza. Omomierz jest
bardzo pomocny nie tylko przy pomiarach opo-
to6w, ale i przy sprawdzaniu obwod6w, kondensa-
torow i t. d. Za tym ustalmy zakresy:

14

Napigcia state i
750 V. '

Prady state — 1,5 15 75 300mA.

Pomiar oporéw od 10 do 10000 omoéw, W $rod”
ku skali 400 omow . ,

Zakresy te nie s zreszta wiazgce; obieram je
dia przyktadu i na podstawie nizej przytoczonych
obliczen kazdy radioamator moze sobie zaprojek-
towaé przyrzad o dowolnych zakresach. :

Dokladno$¢ przyrzadu. Przed obliczeniem na-
lezy sobie zatoZyC pewna klas¢ doktadnosci. Ze .
wzgledu na brak wzorcowych przyrzadow do po-
miar6w oporow, wycechowania skali, uwazam,
e klasa 2,5% (t. zn. maksymalny btad przyrza-
du w stosunku do, pelnego wychylenia nie powi-
nien przekraczac 2,5%), W zupelnosci radioama-
torowi wystarczy. 3

C6z nalezy posiada¢ dla wykonania podobne-
go przyrzadu? :

1) Przyrzad (system) z ruchoma ramka 0 po-
borze okoto 1mA (o ile mamy o poborze wiek-
szym, moznaby przewina¢ ramke).

2) Prostownik kuprytowy lub selenowy na ob-
ciazenie okolo 5 mA (moze by fypu, uzywanego
do przekaznikoOw telefonicznych).

3) Material eporowy, najwygodniej konstan-

zmienne — 7,5 30 150 300

tan. :

4) Mostek Wheatstona typu np. ,,Pontavi®, o-
raz przyrzad uniwersalny, np. Multavi IL

Uktad naszego przyrzadu podany jest na rys 1.~
Obecnie podam tok obliczenia, przyjmujac typ -
przyrzadu (system) 1 mA na pelne wychylenie.

Q,S- 1

( znaki =~a askaruja 2 frrzs; fwrruamalb :
rradit 0, ziniznnegy oforew, dane.
puzelorniki winny dye zworde )

. - Znaczenie symboli
ogolne oznaczenie pradu w danym ob-
wodzie.
Ip = prad, ptynacy przez system (ramke rucho-
ma).

bl




Imin= najmniejsza warto§¢ pradu na zakresach
pradowych (u nas 1,5 mA).

lo = prad omomierza.

U = og6lne oznaczenie napiecia lub spadku na-
pigcia na danym oOporze.

Up = spadek napigcia na systemie (ramce),
R = ogdlne oznaczenie opory,
Rp = opdr systemu.

Zakres pradu stalego (rys. 2)

Opd6r wewngtrzny (Rp) - przyrzadu 1 mA jest
zwykle rzedu 100 oméw. Poniewaz ramka jest
nawinicta drutem miedzianym, ktorego opor zmie-
nia sic o okolo 4% przy wzroScie temperatury 0
10°C, nalezy w szereg z systemem wlgczyc opor
(R5 z konstantanu), tak, by op6r wypadkowy
zmienit si¢ najwyzej o 2,5% na 10°C (klasa przy-

* 1zadu). Dla Rp réwnego 100 oméw RS rowna sig
50 omoéw. Zatym spadek napigcia zespotu
(Rp + R5) roéwna sie

U = Ip. (Rp + R5) = 1.150 = 150 mV
1) Opory bocznikéw: 5
Suma oporéw bocznikujacych
R=R! + R2 + R3 + R4
U 150

e R —— — 3060 oméw
[win ~Ip 1,5—1
” .
a2
ke
3u ERs ﬂ"'z
<

Ay PR R

[

1) ¥ 5
i 2 § Vomy

SRR

Opory poszczegdine

i (R+R5+Rp).Ip (300+§0+100):1 450
- Ix == : Ix Rl
dla Ix = 300 mA
0 ; ;
Rl ——= ﬁ — 1,5 oma.
300 : y

. Szczegblowe zestawienie wszystkich. oporow
podaje w tabeli I. W tabeli tej podane s3 rowniez
érednica drutu (konstantan) oraz przyblizone dlu-

gosci. Dla wigkszych oporéw podaje  wielko&C |

oporu masowego, ktéry z powodzeniem mozemy
tu zastosowaé, byleby tylko wartos¢ jego byla
rawarta w granicach + 1,5%.

2) Opory napigciowe:

7,5—0,1
Ry — 505 4900 oméw

L3

80-7.5

RIl = — 15000 omow

Hiwleeen Dzn?- Wartoéé Sredaica Diugogéw
pradu lub| czenie drutu lub {Uwagi
napiecia | oporu w omach |tyn oporu/m.lub cm.\
8300 mA | R 1 15| 0,5mm 68 cm,
I8, R $51- 08 TN
15 . R 3 240 0,1 , 46 .,
1.5, R 4 2700 0.1 . | 420 .,
&7l ‘Rog .t isomlaedg, |96 A,
4R 6 (ok: 300 0.1, | 490 ",

R 7 100 0.1, | 192 -,

R 8 - 50 — — potenc-
1A5Y= R 8§ 4900 0,05, | 19,6 m| jometr
7.5 V, | R 10 |ok.4700 0.05,, R
30 ¥ |[R 11 | 15000 1 Wat

150 R 12 80000 j S
300 , | R 13 | 100000 i :
750 R 14 | 300000 ¢ S

R 15 3388 |0 0,1mn-1| 6.5

3) Obliczenie oporéw omomierza (rys. 3),

Zatozenia: a) opor wewnetrzny przyrzadu 400
oméw (warto$¢ na Srodku skali); ,

b) napigcie bateryjki 1 =+ 1,5 V.

Opor systemu wraz z bocznikami wynosi

_ (R1+R2+R3+R4) . R5+Rp)

~  R1+R2+R3+R4+R5+RD
Przyjmuje $rednie napiecie bateryjki 1,2 V.

Prad lo bedzie réwny lo = it 'i;);gm- = 3 mA

Zatym obieramy R7 réwne 100 oméw-oraz R8 A
rowne 50 omdw.

W $rodkowym potoZeniu glizgacza potencjome-
tru, opor wypadkowy rowna sig

— 100 ombow

R wyp. = 1% = 625 o_ma."
W skrajnym poloZeniu
¥ 156,100 ;
wyp. = ———— = 60 omow
st o 150+100 =
* $rednio
R wyp. B al 61,2 oma

2
. Zatym R15 = 400 —61,2 = 338,8 oma.
4) Obliczenie zakresu pradu zmiennego (rys.
4)..

Ly - o

11

Poniewaz opory napiéciowe stuza dla zakresu
pradu stalego i zmiennego, pobor przyrzadu dla
obu zakresow musi by¢ taki sam.

&
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Prad wyprostowany (wartosc §rednia) winien
byé teoretycznie rowny
: 1,5

Iir — —— —= 1,35 mA
1,11 2 :

nalezy zatym sabocznikowaé system oporem R6,

ktory rowny jest:

Rplp- o FUBL
1,85—-1 0,35
Opor ten doktadnie ustalimy przy cechowaniu.

R6 = — 985 ¢n 300 omdw

W punktach. A-B spadek napiecia wynosi oko-
fo 0,5V (zalezy zreszta od typu uzytego prosto-
wnika). Zatym opor R10 wynosi: -

7,5-0,5
R = ——

. 1000 ~— 4600 w» 4700 omdbw.
Rowniez i ten opor dokladnie ustalimy przy
cechowaniu :

CECHOWANIE PRZYRZADU

“1) Prad staly. Po dokladnym wymierzeniu
oporébw 1 potaczeniu nastawiamy przy pomocy
opornika regulujacego doktadnie na napigcie
7,5V; (réwnolegle zalaczamy przyrzad wzorco-
wy) i dzielimy skale na 3 czesei  (odpowiednio
2,5, 5, 7,5 V). Nastepnie przy kresleniu podzie-
limy kazdy sektor na 5 rownych czesci.

2) Prad zmienny. Przy pradzje zmiennym be-
dziemy mieli 2 skale. Jedna dla zakresu 15V
(nieco zaggszczona na poczatku skali ze wzgledu
na zmienny opor prostownika), oraz druga mniej
wiecej rownomierna, dla zakresu_od 30 do 150V
praktycznie pokrywajaca si¢ ze skalg dla pradu
statego. ;

Porzadek cechowania przy pradzie zmiennym.
Nastawiamy przyrzad na zakres 150 V z réwno-
legle wiaczonym “przyrzadem Wwzorcowym.

Regulujemy dokfadnie na 150 V i odwijamy lub
dowijamy opor R6 tak, by wskazéwka pokryta
sie z wychyleniem dla 150 V pradu statego; W
tym momencie pobor pradu Wynosi dokladnie
1,5 mA. :

Nastepnie przelaczamy na zakres 75V i, od-

" wijajac lub dowijajac opér R10, staramy si¢ do-

prowadzi¢ wskazéwke na pelne wychylenie; ce-
chujemy dla punktow, odpowiadajacych napig-
ciom 125575 V. Przy kresleniu skali dzielimy
Z pewnym zageszezeniem na poczatku skali.
Zakres omowy. Punkty, odpowiadajace okre-
§lonym oporom, s3 zalezne od charakterpl skali
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dla pradu statego. Latwo je wyliczy¢ z nastepuja-
cego wzoru:
Amax
Az = Rx =
ol
- Rw
gdzie Ax — wychylenie, odpowildajace mierzo-
fiemu - Oporowi. - ; ‘
Amax — ilos¢ dzialek, odpowiadajaca pel-
nemu wychyleniu (w naszym Wy-

padku 15).
Rx — opOr mierzony.
Rw — wewnetrzny opor przyrzadu na za-

kresic omowym (u nas Rw=40 om).

Wyliczenia wg. powyZszcgo wzor podane sa
w tabeli IL : =

TABELA I
Rx omOw Ax podziatek
0 15 S
2 50 13,3
100 : 12
200 10
300 8.6
= 400 9.
500 | 6,7
1000 4,3
2000 2,5
5000 1,1
10000 0,6
®© ; (i}

Po starannym opisaniu przyrzad gotowy. Ma-
my zatym przyrzad o wewnetrznym oporze okoto
667 omow na 1 Volt. Budowanic przyrzadoéw o
wigkszym oporze, np. 2000 oméw na Volt i tp., nie
zawsze jest potrzebne, a systemy ze wzgledu na
czutoéé, sa delikatne i bardzo wrazliwe na wstrza-
sy. Praktycznie i tak nigdy- doktadnie nie zmie-
rzymy napig¢ np. na siatce ekranujacej, bo prad
przyrzadu stanowi pokaZny procent pradu siatki,
np. Ise = 0,3 mA, I przysz. = 0,2 do 0,3 (5000
om na 1 V.), zatym i tu wynik fatszywy, gdy
opor redukujacy jest rzedu czeSci megoma.

Jak juz wspomniatem, 0pory mniejsze nawijamy
na szpuleczkach, drut oporowy konstantan. Na
opory wigksze z powodzeniem mozemy uzy¢ opo-
row weglowych, dobieramy je jednak na wicksze
obciazenie, tak, by nie ulegaty nagrzaniu.

OBUDOWANIE ZEWNETRZNE

Wykonanie zewnetrzre zostawiam fantazji ra-
dioamatora, ktory, kierujgc sig posiadanymi €z¢--
Sciami, najlepicj zaprojektuje odpowiednie obu-
dowanie. W braku przetacznika zakresowcgo mo=
#naby whudowac gniazdka telefoniczne. Przelgcz-

nik na prad zmienny i staty posiada 3 pozycje: W



pierwszej pozycji mierzymy prad staly, w drugiej
prad zmienny, w trzeciej opory. Bateryjke do o-
momierza o napieciu 1,5 v. (1 ogniwo z plaskicj
bateryjki) najwygodniej-umieéci¢ u spodu pudet-
ka w odpowiednim schowku. Omomierzem postu-
gujemy sig w sposob nastepujacy: zwieramy za-
ciski i przy pomocy potencjometra R8 regulujemy

Mikro.fo

W zaleznodci od-fizycznych zasad dziatania,
rozrézniamy nastepujace typy mikrofonow:

a) mikrofony weglowe,

b) mikrofony elektrodynamiczne, :

c) mikrofony pojemnos$ciowe, (kondensatoro-

we), :

d) mikrofony elektromagnetyczne,

e) mikrofony jonowe (katodofony),

) mikrofony piezoelektryczne.

Zasada dziatania mikrofonu elektromagnetycz-
nego polega na odwréceniu czynnosci zwyktej
stuchawki, w ktérej umocowana membrana drga w
polu magnetycznym, powodujac indukewane na-
piecia w uzwojeniu elektromagnesu. Obecnie sy-
stem ten nie jest uzywany ze wzgledu na jego
duze wady. Dotyczy to rowniez i tak zwa-
nych katodofondéw, w ktérych fale diéwic-
‘kowe oddziatywaty na prad jonowy, przeplywa-
jacy w lampie, wywolujac powstanie zmiennych
pradow niskiej czestotliwosei. Ostatnio wprowa-
dzone mikrofony piczoelektryczne maja membra-

- n¢ stykajacg si¢ z krysztalem piezoclektrycznym,
ktoéry pod wplywem drgan mechanicznych wy-
twarza stosunkowo duze napiccia zmienne. Cha-
raktestyka czestotliwoSciowa takiego
nu jest dostatecznie plaska i przyczynia sig do
dobrego odtwarzania wysokich tonéw. Ze wzglg-
du na specyficzne wlasnosci dzialania tego ro-
dzaju mikrofonéw beda one tematem osobnego
artykutu. Najczesciej sa uzywane mikrofony we-
glowe, “elektrodynamiczne i pojemnosciowe, ktd-
re obecnie omdwimy. Mikrofony, ktorych mem-
brany sa dostatecznie elastyczne i znacznie sig
odchylaja pod wplywem ruchu czastek powietrza
naleza do ogoélnej kategorii mikrofonéw ,,dyna-
~mieznych®. Jezeli natomiast membrana jest sztyw-
nie umocowana i reaguje tylko na zmiane ci$nie-
nia dzwicku, mikrofon taki nazywa sie ,cisnie-
niowym®. Wazna role w dzataniu mikrofonu gra
stosunck cisnienia do wywolanego odchylenia
membrany. :

a) Mikrofon weglowy.

Mikrofon weglowy- - jest oporem, przez ktory
przeptywa prad staty, i ktérego wielko$¢ zmienia
si¢ pod wplywem drgaf dZwiekowych, dzialaja-

mikrofo-

P

przyrzad,

wskazowke na pelne wychylenie (Rx = 0), na-
stepnie rozwieramy i mierzymy.

Zywig nadziejg, Ze tych kilka wskazéwek przy-
da si¢ niejednemu radioamatorowi, ktéry tanim
kosztem zaopatrzy st w wartosciowy i wygodny

F. M.

ny

FETFITreras

R Ll

Pg.i.'f.

cych na membrane (rys. 1). Wegiel stanowiacy.
powyzszy opér sklada si¢ ze sproszkowanego
koksu, ktérego drobiny maja érednice 0,1—Imm
oraz skladnikow wigzacych. Jest on zawarty mie-
dzy dwoma elektrodami, z ktorych jedna (K)

jest rowniez zrobiona z wegla, za§ druga (M)-

jest membrang drgajaca pod wpltywem fal dzwie-
kowych.  Opér spoczynkowy kondensatora we-
glowego wynosi w zaleinosci od wykonania i
przeznaczenia 30 — 60 lub 100 — 500 oméw.
Opér-ten, opér stratny obwodu oraz napiecie Eo
Zrodta zasilajacego wyznaczaja prad
ku Io (rys .2); pod wplywem ci$nienia fal dZwie-
kowych zmienia sie opar mikrofonu i na prad Io
naklada si¢ odpowiedni prad zmienny. Transfor-
mator Tr (rys. 1) przenosi skladowg zmicnna do
obwodu wtornego S, ktéry jest polgczony z wej-
sciem wzmacniacza. Poniewaz membrana ‘drga
nicrownomiernie w obie strony od polozenia row-
nowagi, wystepuja przy jej duzych odchyleniach
znaczne znicksztalcenia nieliniowe; wade ta usu-

wa si¢ w mikrofonach lepszej konstrukecji przez-

uzycie bardzo matych drobin weglowych, znaj-
dujgcych si¢c pod pewnym okreslonym cisnieniem,
powodujac znaczne tlumienie plytki drgajacej. Ze
wzgledu na mate odchylenic membrany, wytwa-
rzane zmienne napiecia clektryczne sa stabe i
wymagaja uZycia  specjalnego  wzmacniacza
wstepnego, zalaczonego
wzmacniaczem gléwnym.. Duza wada mikrofo-
néw weglowych jest charakterystyczny ,,szum®,
pochodzacy od - przypadkowych przesunied drobin
weglowych i spiekania sie- szczegolnie obciazo-

17

spoczyn- :

miedzy mikrofonem, a -



nych stykow. Stosujac spec:.jahly proszek weglo-
wy bardzo rozdrobniony oraz inne -Srodki kon-
strukcyjne mozna w duzym stopniu te wady usu-
ngc. :

Wtasnodcia charakterystyezng mikrofonow we-
glowych jest istnienie t. zw. ,,poziomu wzbudza-
nia‘, okreslonego przez wielkos¢ cisnienia dzwig-
kowego, ponizej ktérego mikrofon nie dziata. Po-
niewaz ruchy membrany sg stosunkowo male w
poréwnaniu z drganiami czastek powietrza, mi-
krofony weglowe naleza do typu ,ciSnieniowe-
g0,

b) Mikrofony elektrodynamiczne.

Najprostszym typem— mikrofonu elektrodyna-
micznego jest t .zw. mikrofon wstazkowy, w kio-
rym lekko umocowana falista wstaZzka aluminio-
“wa o gruboéci okolo 3 mikronéw drga w réwno-
miernym polu magnetycznym (rys. 3). Masa
wstazki, usztywnionej w kierunku poprzecznym
przez forme falistg jest tak mata, Ze membrana

-~

1

l

/

Rys.2

reaguje na drgania dzwigkowe bardzo wielkicj
czestotliwosci, Przy tym powstaje SEM induko-
wana, ktéra jest proporcjonalna do szybkosci ru-
chu drgajgcego. Mikrofon jest wige typu ,dyna-
micznego®. Transformator wiaczony w obwdd
podwyZsza powstajace w ten sposob napigcie
zmienne; jednoczeénie maty opor wiasciwego ge-
neratora jest dopasowany do wysokiego oporu
. obcigzenia, co pozwala na optymalne przekazy-
wanie tocy wytworzonej przez drgania wstazki.
Dla czestofliwosci powyzej 10000 cls.skutecz-
no$¢ mikrofonu wstazkowego stromo maleje; to
samo zachodzi zreszta przy bardzo matych cze-
stotliwo§ciach; gdyz dhugie fale dzwigkowe ugi-
naja sie wzduz wstazki, powoduja thumienie sity
drgan przez przeciwdzialanie po przeciwnej stro-
nie powierzchni wstazki. W wypadku nier6wno-
miernodci pola magnetycznego w szczelinie mig-
dzy biegunami wystepuja znaczne znieksztatce-
nia nieliniowe.

" Drugim typem dynamicznego mikrofonu jest
mikrofon z cewka ruchoma, podobny w swym
dziataniy do glo$nika zbudowanego na tejze za-
sadzie. Cewka przymocowana do membrany
wchodzi czesciowo do okraglej szczeliny po-
wietrznej magnesu stalego. Czestotliwosé rezo-
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nansu membrany, ktéra ma cigzar nieprzekracza-
jacy kilku dziesigtnych czesci' grama oraz mala
elastycznos¢ wlasng, wynosi okolo 100 cfs. Wy- .
korzystanie innych- czestotliwosci rezonansowych
uktadu mikrofonowego oraz stosowanie réznych

l

Rys. 3. =

- srodkéw wyréwnawczych i tlumigcych, pozwala

ottzymaé réwnomierny przebieg charakterystyki
czestotliwosciowej dla calego zakresu akustycz-
nego.

.c) Mikrofon kondensatorowy.

Sa to kondensatory powietrzne, w ktérych od-
leglo§¢ miedzy e'lektrodami zmienia sie perio-
dycznie pod wplywem fal diwigkowych. Jedna z
elektrod jest sztywna, druga stuzy jako membra-
na; dlatego jest wykonana z lekkiego metalu. W
pewnym wykonaniu jest ona tak bardzo mocno
naciagnieta, ze znajduje sie blisko granicy wy-
trzymatosci elastycznej; powoduje to przesunig-
cie czestotliwosci wlasnej (rezonansu) daleko w
gére. W tych warunkach mikrofon kondensatoro-
wy jest typu ,cisnieniowego® i ma stosuinkowo
staly stosunek miedzy ci$nieniem dZwickowym a

—

Juz ukazal si¢

NAKLADEM BIURA WYDAWNICTW
POLSKIEGO RADIA

WYKAZ STACJI POLSKICH
I ZAGRANICZNYCH

cena zi, 15—
Zadaé we wszystkich kioskach i punktach sprzedazy.

Skiad glowny, Marszalkowska 56 1I p.
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- odchyleniem membrany dla duzego zakresu cze-
stotliwogei. W innym wykonaniu wprowadza sig
miedzy stabo naciagni¢ty membrang M o grubo-
sci okoto 0,5 mikronéw: (rys. 4), a elektrodg sta-
1a E stup powietrza (okolo 2 mm), ktéry wpro-
wadza dodatkowe sity elastyczne, przesuwajace
czestotliwos¢ wlasng membrany do zakresu bar-

dzo wielkiej czestotliwosci. Powoduje to statosc
stosunku ci$nienia diwigkowego do wychylenia
membrany, a wigc réwnomierng charakterystyke
czestotliwosciowa. Rys. 5 daje uktad elektryczny

n}'.f_ b 1

mikrofonu kondensatorowego. Mikrofon ten mo-
ze by¢ stosowany w ukiadach niskiej czestotli-
wosci oraz w uktadach wysokiej czéstotliwosci
(najprostszy sposéb modulacji czestotliwosci).

(elem zmniejszenia nieczynnej pojemnosci przez

szkodliwie diugie przewody = laczace kapsle mi-
krofonowa, montuje si¢ ja W jednej budowie ze
wzmacniaczem mikrofonowym, ktory moze byc
np. w ukladzie rys. 6.

na odpowiedZ w »Radio"’

: = *
Nazwisko .. ...

Charakterystyka czestotliwosciowa mikrofonu
kondensatorowego jest podana na rys. 7. Prak-
tycznie przebiega ona zupetnie rownomiernie w
dolnym i $rednim zakresie czestotliwosei aku-

T

+30V
+ 4V

_{ oA

] j
L

Rys. &

stycznych, wykazujac pewne podwyzszenie dla
wiekszych czestotliwosci, co si¢ tlumaczy rezo-
nansem wiasnym membrany. Poza tym mikrofo-

‘ny te podobnie do glosnikow maja silnie zazna-

czona zmiang czutosci od kierunku fal wzbudza-

l'rTV -
Ju_bar : -
: BN e
100 1000 10000  He=
Rys. %
jacych, ktora szczegdlnie wystepuje dia wigk-

i zmmiejsza sig w miarg

szych czgstotliwosci
Rys. 8a i 8¢

zmniejszania si¢” czestotliwosci.

' przedstawiaja podobne charakterystyki kierunko-

we dla specjalnych typéw mikrofonu kondensato-
wego, zwanych nerkowymi i Gsemkowymi (na-

: N % 2

a)
—— mala czgstatlivodc
v - guze  czestotliwaild

Rys 8

zwy te pochodza wiasnie od formy charaktery-
styk), stuzacych do dostosowania si¢ do kazdo-
razowo danych warunkow odtwarzanych audy-
cji, wige bioracych pod uwage rozmieszczenie
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orkiestry, akustyke przestrzenng i t. d. Reaguja
one tylko na energie dzwi¢ckows, ktéra dochodzi

do mikrofonu z okreslonych kierunkow. -

Wyglad zewnetrzny mikrofonow nerkowego i
osemkowego jest podobny do wygladu normalne-
go mikrofonu kondensatorowego. Natomiast sg
one zbhudowane zupelnie inaczej. Mikrofon nerko-
- wy (rys .9) ma dwie membrany M, migdzy kto-
rymi znajduje si¢ elektroda pomocnicza E, posia-
dajaca szereg otworéw; czynny stup powietrza

M

jest wige ograniczony z obu stron. Urzadzenie to

powoduje, Zze z obu membran czynna jest tylko

ta, ktora jest zwrécona do Zrodia diwigku. W
tym wypadku cisnienie dZwickowe i gradient cis-
nienia (t. j. réinica ciénien miedzy przednia a

_ tylng membrana) dziataja zgodnie. Dla membra-
ny tylnej, dzialania te wzajemnie si¢ kompensuja
i membrana zostaje w spoczynku. Otrzymuje sie
- charakterystyke czulosci kierunkowej, typu dane-
go na rys 8b. Mikrofon Osemkowy
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ma jedng -
membrang, umieszczong miedzy dwiema dziurko- -

wanymi elektrodami nieruchomymi. Dzialanie je-
go polega na réznicy cisnienia przed i za .mem-
brana t. zn. zalezy tylko od gradientu cisnienia,
ktory znowu jest- wyznaczany przez wielkoS§¢ i
forme kapsli mikrofonowej. Prostopadle do plasz-
czyzny membrany czulo$¢ mikrofonu jest taka sa-
ma po obu jej stronach. Jezeli jednak ~ Zrodio
dzwieku znajduje sie w plaszezyznie membrany,
nie moze ono wylworzy¢ réznicy ci$niert po obu
stronach membrany i mikrofon zupetnie nie re-
aguje. Na rys. 8c widzimy charakterystyke kie-
runkowg mikrofonu kierunkowego. Praktycznie
osiggalna czulo$¢ mikrofonéw znacznie si¢ waha
w zaleznosci od stosowanego typu.

Naogo6t mozna przyjac dla:
mikrofonéw kondensator. ze :

wzmacniaczem wstepnym 3,00 m/V mikrobar
mikrofonow wstazkowych 0,01 5
mikrofonow z cewka ruchoma 0,50 B
mikrofondéw weglowych 50,00 ,,

a

inz. Mitosz G.

ODPOWIEDZI SKRZYNKI TECHNICZNE]

Ob. Maria Szymarska. Lampy amerykanskic
wymienione w liscie naleza do serji 12,6 wolto-
wej. Jest to komplet lamp do odbiornika superhe-
terodynowego. Ponizej podajemy dane wymie-
nionych lamp.

V7-132 V7I-133 -
= & m = 2 S o
=g bihe B MUk
o Sae ol £ <
— 8w m g I
m 0 - m 0 <+ m
=E 5 -3 Ao
PO = }-8 S
& LT e 3 £ =
3 (H)- (1) i
Uz (V) | 126 12,6 12,6 12,6
17 (A) 0,15 0,15 015 | 015
Ua (V) 250 250 100 | 250 | 250
Us, (V) £=3 —3 R L —125
Us. (V) 100 100 g—  — 250
Ia (mA) 92 25 38 95 50
Is, (mA) 2.4 6 —— —_ ‘8,5
S (mA/v) 2 gas. =] = 3
+ K (v/v) 1600 —_ = S e —
Pw (W) —| — o e s 2,5
Ra () — — e e O
L




Przeglad schematow

W numerze biezacym podajemy 4 uklady od-
biornikéw produkcji ostatnich lat. Dwa z nich,
odbiorniki na lampach serii ,D“, zastugujg na
szczegOlna uwage, ze wzglgdu na ich zasilanie,
oraz zastosowanie ostatnich nowosci w odbiorni-
kach bateryjnych, ktore przy dobrej jakosci od-
twarzania winny by¢ oszezedne w o eksploatacii.

Schemat Nr. 5 to super Minerwa 415B; siedem
obwodow, czestotliwosé posrednia 483 kelsek.,
heksoda — trioda jako mieszacz i oscylator, pen-
toda — selcktoda jako wzmacniacz posrednic
czestotliwodci, dioda —- pentoda jaks detektor
- i wzmacniacz niskiej czestotliwosci, trieda jako
driver i podwoéjna trioda jako wzmaciiacz w
ki. B. 3 zakresy fal, mozliwo$¢ odtwarzania piyt
gramofonowych.

Do szczegOtow godnych uwagi naleza:
© Trioda heksody otrzymuje na zakresie fal krét-
kich wyzsze napigcie anodowe W poréwnaniu
z innymi zakresami. Pozwala to na pewine 0scy-
lacje zakresu krotkofalowego przy wyczerpanej
anodowce. Podobnie jak w odbiornikach wyz-
szej klasy, zastosowano tu regulacje szerokosci
wstegi; reguluje sie przez zmiang sprzeZenia w
‘ pierwszym filtrze posrédnicj czestotliwosci. W ob-
wodzie drivera znajduje sig filtr nastrojony na
9  kelsek., usuwajacy gwizdy interferencyjne.
Ostatni stopient pracuje w kl. B; dla zmniejszenia
snieksztalcen, zastosowano ujemng reakcje. Ze
wzgledoéw eksploatacyjuych, nalezy podkresli¢
mate zuzycie pradu; wynosi on przy §redniej sile
glosu dla 90 Volt baterii 6 — 8 mA. Ofwietlenie
skali odbywa si¢ z oddzielnej bateryjki 4,5 wol-
towej. Dzigki temu nic obciaza si¢ baterii Zarze-
nia, ktéra przy odpowiedniej pojemnosci (1 su-
chy element) moze starczy¢ na wiele miesiecy.
" Schemat 6. Sieciowy super Hornyphon 136 A.
Siedem obwoddw, 3 lampy o potaczonych syste-
mach, 3 zakresy fal 32—52, 190—590, 680—2000
m., z pozycja na odbi6r stacji lokalne;j.

- Czestotliwos$¢ posrednia 128 ke/sek.

W obwodzie prostownika, mozliwosci przela-
czenia na nizsze napiecie anodowe (oszczedno$E
20%). '

Schemat 7. Odbiornik typu wojskowego wyko-
nany przez firmy Blaupunkt i Philips — Valvo.

Zastuguje na uwage ze wzgledu na uniwersal-
-nos¢ zasilania. Odbiornik ten moze pracowac
7 baterii, z sieci pradu statego od 85V — 280V,

z sieci pradu zmiennego od 110.V — 265 V, wia-

czany przy pomocy jednego przetacznika i prze-
kaZnikow. _

3 zakresy fal: 18,9—51, 184—540, 690—2000
m..7 obwodéw w tym we wzmacniaczach posred-
niej czestotliwosci. 1

Trioda — heksoda jako mieszacz i oscylator,

_ 2 stopnie wzmocnienia po$rednie] czestotliwosci

na pentodach. Dioda - trioda, jako detektor
i wzmacniacz niskiej czestotliwosci, trioda jako
driver, podwojna trioda, jako wzmacniacz W kl. B.
Dodatkowo mozliwosé wzmocnienia sygnalow
z mikrofonu przy pomocy osobnego wzmacniacza
na pentodzie. .

Najciekawszym jest tu sposOb zasilania; przy
sasilaniu z baterii, odbiornik moze pracowac z 2
wzglednie 1 ogniwa, 1,5 woltowego oraz anodow-
ki. Przy zasilaniu z siec, prad zarzenia jest re
gulowany ,,Urdoxem"™. Aby unikna¢ uszkodzenia
wrazliwych lamp, przy nagtych skokach napigcia,
rownolegle do sieci, wiaczona jest neonowka
z przekaznikiem Rel. 1. W wypadku nadmierne
go napiecia, neondwka pobiera duzy prad, uri-
chamia przékainik, ktory wylacza odbiornik
z sieci. : TR

Zaleznie od tego, czy zasilamy odbiornik z sie-
ci pradu statego, czy zmiennego, przekaznik Rel. 2
polaczony na sie¢ w szcreg Z dtawikiem (rozna
opornos¢ przy pradzie statlym i zmiennym) otwic-
ra albo zwiera prostownik zasilajacy obwod Za-
rzenia i anody. A ‘

Odbiornik odznacza, si¢ duzym zasiegiem i se-
lektywnoscia. = :

Schemat 8. Super Olimpia 396 WSK. 7 obwo-
déw, 6 lamp, zakresy 13—20, 18—32, 28—63,
62198, 190—580 m, czestotliwosé posrednia
468 kelsek. Wzmacniacz wysokiej czestotliwo
éci na pentodzie, heksoda - trioda jako mieszacz
i oscylator, duodioda - pentoda jako wzmacniacz
posredniej i detektor, magiczne oko, jako wskaz-
nik i wzmacniacz niskicj czestotliwosci.

Wzmacniacz koficowy na 2 réwnoleglych pen-
todach, daje na wyjsciu ca. 8 — 9 Watt. Regula-
cja szerokosci wsiegt w obu filtrach posredniej
czestotliwosci. '

Ujemna reakcja silnie dziatajaca w kierunku
uwypuklenia niskich i wysokich tonéw. ;

Dla kompensacji ,,buczenia‘“ w szereg z cewka
drgajaca ‘glosnika, wigczone jest uzwojenie, W
ktorym indukuje si¢ napigcie z filtrujgcego dta-
wika. _
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bampy am eryk“a-ﬁskie'

Rozmaito§¢ typow, trudno$¢ orientowania sig

w przeznaczeniy lampy wediug cyfrowych ozna-
czen, sklonity amerykaiskie wytwornie do wpro-
wadzenia standartu w oznaczeniach lamp radio-
wych. W roku 1933 Komitet standaryzacyjny
Stowarzyszenia Producentéw Radiowych (RB. M.
A.) ustalit nastepujace sposoby oznaczania lamp
odbiorczych.

Oznaczenie charakteryzujace dany typ lamp
sklada sie z trzech lub czterech symboliz
1) liczby (lub grupy liczb),
2) jednej lub kilku liter charakterystycznych,
3) koricowej liczby, £
- 4) dodatkowej litery (grupy liter).
Pierwszy symbol liczbowy okresla przybli-
zone napiecie Zarzenia;
Liczba 1 oznacza wszystkie napigcia Zarzenia
ponizej 2,1V, - :
Liczba 2 oznacza napiecie pomiedzy 2,1 a
29V. ' :
Liczba 3 oznacza napiecia pomigdzy 3 i 3,9V
it d.
N.p. liczha 1 uzyta jest dla lamp 1,4 V (1 LAS,
' | H5-G) oraz dla lamp 2V (1 A6);
Liczba 2 uzyta jest dia lamp 2,5V (2 A3).
Liczba 5 okresla zarzenie 5 V (5 Z3).
Liczba 6 okresla zarzenie 6,3 V (6 F6).
Liczba 12 okregla zarzenic 12,6 V (12 AB) itd.
2) Symbol literowy okresla poniekad przezna-
" czenie 1 jest jedynym znakiem odréZniajacym
lampy tego samego typu (1 AS, 1 C6). Lampy
odbiorcze z wyjatkiem prostowniczych) otrzy-
mujg litery w kolejnosci alfabetycznej poczawszy
od  litery A. Lampy prostownicze oznacza si¢ po-
czawszy od lifery 7 w kolejnosci odwrotnej.
Ze wzgledu na wielka ilos¢ lamp stosuje sig cze-
sto litery podwdéine, a zwlaszcza tam gdzie cho-
- dzi o odréznienie lampy nowej konstrukeji od
starego typu, np. 6Z5 i 6ZY5G, 6B5 i 6ABS5.

W lampach metalowych wprowadzano po-
czatkowo siatke sterujacg na wierzch balonu,

ostatnio produkuje si¢ réwnieZ typy lamp o cha--

rakterystykach podobnych ale z siatka wypro-
wadzong w cokole. Dla odrdznienia dodaje si¢
w tych typach literg § (Single-ended) przed
litera charakterystyczna,
i 65F5. :

Ogolnie biorac lampy te nie s3 zawsze elektry-
cznic takie same; np. 6SK7 -ma wigksze na-
chylenie i spélczynnik wzmocnienia, anizeli 6K7.

3) Koricowa liczba okresla ilosc czynnych ele-
mentéw lampy wyprowadzonych na zewnatrz,
przyczym grzejnik przyjmuje sig jako jeden ecle-
ment. Np. lampa 2A5 ma piec czynnych ele-
mentow, 1 grzejniks. 1 katodg, 2 siatki, 1 anode.

26

np. 6K7 i 68K7, 6F5

Siatki chwytnej, ktora jest polgczona z katoda
wewnatrz lampy nie liczy sig. :

4) 7 chwila wprowadzenia lamp szklanych o
tych samych charakterystykach co odpowiednie
typy metalowe, wprowadzono dodatkowe litery
dla odréznienia. Litery te zatem okreélaja me-
chaniczne wiasciwosci lampy. Stosowane s na-
stepujace oznaczenia:

a) dla lamp z cokolem oktalowym (,,Octal —
base™ patrz rys. 2); . - :

M — banka metalowa;
(G — banka szklana;
GM — barika szklana z ostong~ metalowa
(aluminium) ;
GT — banka szklana cylindryczna, skro-
cona (w poréwnaniu z typem G};

b) dla lamp o cokole loktalowym (,,Lock-in*

,,Locktal) rys. 3. i
GL — barika szklana (cokot szklany);
ML — barika metalowa (cokot szklany);
LM — banka metalowa;
LT — barka szklana; ;

Charakterystyki i budowa wewnetrzna lamp,
rézniacych sie tylko koficowymi literami sg iden-
tyczne, réznice wystepuja jedynie w pojemno-
sciach miedzy elektrodami (wWplyw metalowej
ostony).

Zatem lampy 6K7, 6K7G i 6K7GT posiadaja
te same charakterystyki tylko 6K7 jest lampg me-
talowa, 6K7G lampa szklang w wykonaniu nor-
malnym, 6K7GT lampa szklana "o barice cylin-
drycznej krotkiej. :

PRZYKLADY OKRESLENIA LAMP.

Lampa 2A3 musi posiadac trzy czynne ele-
menty (liczba-3); poniewaz nic jest lampa pro-
stownicza (A) musi by¢ trioda bezposrednio Za-
rzong (wlbkno, siatka, anoda), liczba 2 wskazu-
je na zarzenie 2,5 V.

Lampa 25Z5. Liczba 25 okresla napigcie Zarze-
nia 25 V, litera 7 lampe prostownicza, koricowa
liczba 5 wskazuje, ze lampa ma 5 czynnych ele-
mentéw, 2 anody, 2 katody, 1 wspélny grzejnik.

Jak z powyiszego opisu wida¢, amerykanski
sposéb okre§lania bynajmniej nie jest prosty i
przejrzysty, pod tym wzgledem ustepuje okresle-

niom europejskim.

COKOLY LAMP

Réwnolegle z nowymi konstrukcjami i powigk-
szaniem elektrod lamp, szly prace nad ulepsze-
niem cokolow. W dzisiejszym stanie odrézni¢
mozemy nastépujace typy cokotow:



1) standart 4-ro nézkowy, ]
2) standart 5-cio ndézkowy, ¥
3) standart 6-cio nézkowy,

4) standart 7-mio nézkowy, (maty), '
5) standart 7-mio nézkowy (duzy), J
6) Cokét oktalowy 8-mio nozkowy, rys. 2 .
7) Cokot loktalowy 8-mio nézkowy, rys. 3
8) Cokot ,Miniatur 7-mio nozkowy, rys. 4
9 Qokét |, Junior” 5-cio nézkowy. <

rys. 1

HOee

Rys. 1

Cokoty od 1 do 5 stosowane byly w starych
typach lamp, sa tez dzisiaj w niektérych lampach
oscylograficznych i nadawczych. W cokofach
tych, nozki potaczone z wiloknem (grzejnikiem)
posiadaja wieksza Srednice.

COKOL OKTALOWY (,,0CTAL*) rys. 2

~Cokot ten posiada 8 nézek jednakowej $redni-
cy umieszczonych w jednakowej od siebie odle-
glosei. O ile na zewnatrz wyprowadzonych jest

% Rys

mniej niz 8 elementoéw, nozki zbedne sa opusz-
czane, przy czym rozstawienie pozostalych nie
zmienia sie. W $rodku cokolu znajduje sie stu-
. pek centrujgcy z odpowiednim wystepem. W fen
sposob ustalone jest prawidlowe wlozenie lampy
do podstawki. :

' COKOE LOKTALOWY. (Lock—in, Loktal) rys. 3

Konstrukcja ta wprowadzita nowe ulepszenia
w dziedzinie lamp. Elektrody lampy s3 bezpo-
srednio umocowane na’ nozkach wtopionych w
szklany cokot. '

Cokot loktalowy tworzy jedna calos¢ z barka
szklang, w ten spos6b odpada dodatkowy cokot
i polaczenia do niego. :

Dolna czes¢ lampy otoczona jest metalowg o-
braczka z ktorej wychodzi slupek centrujacy, zas
zakonczenie stupka posiada wglebienie w ktére

wchodzi uchwyt sprezynowy podstawki. Lampa

w podstawce jest dzigki temu mocno uchwycona.
Taka konstrukcja daje nastepujace zalety:

a) Lampy moga pracowal w odbiornikach na-
razonych na wstrzasy i by¢ zamontowane coko-
lem do gbry bez obawy o wypadnigcie z pod-
stawki, :

b) Dzigki matym wymiarom i wadze doskona-
le nadaje si¢ do przeno$nych urzadzei,

¢) Wyprowadzenie siatki w cokole pozwala na
skrocenie diugich przewodow, ktére w innych ty-
pach prowadzity do zacisku na szczycie bafiki,

d) Wykonanie sokotu z odpowiedniego szkia
pozwala na zmnicjszenie strat w izolacji zwiasz-
cza przy wysokich czestotliwosciach; krotkie po-
laczenia zmniejszaja indukcyjnosc doprowadzeni
i pojemnos¢ migdzyeletkrodowa. i

Ostatnia seria lamp bateryjnych europejskich
D-25 jest réwniez w ten sposob wykonana.

- COKOL ,,MINIATUR rys. 4

Seria lamp bateryjnych (1 R5, 1 ?’3'43
1 85, 1 T4) o maksymalnej dlugosci catkowitej
D s <

Yo

o Rys 4.

\

aokoto 54 mm, Srednicy ok. 19-mm, posiada cokét
z T-mioma nbézkami wtopionymi w szkto podob-
nie jak typ loktalowy. :

- COKOL ,,JUNIOR“

Specjalna. seria lamp miniaturowych stosowa-
na w bardzo matych urzadzeniach np. ,kost-
ki“ — kieszonkowe odbiorniki ang. ze zrzutéw
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2 czacow bkupacji)‘, posiadaja cokdl 5-cio néz-

kowy. Napiecie zarzenia 1,25 Volt. 2,
'~ 'Na naszym rynku znajdujg si¢ miedzy innymi,

lampy amerykariskie z nomenklaturg woejskowa

RMA.
VIl —
VI2Z— —
VT4-B— 211
VT4-C— —
VT5 — WE2I5A
VT? — WX-12
VT17 — 860
VT19 — 861
VT22 —204A
VT24 — 684
VT25—10
VT26 — 22
VT27 — 30
VT28 — 24A,24
VT29 — 27
VT30 — 01A,01
VT31—31
VT33—33

D WVTI4—207
VT35 — 35,51
VT36 — 36A,36
VT37 — 37,37A
VT38 — 38,38A

VT39A —869A
VT40 — 40
VT41 —851
VT42A — B72A
“VT43 — 845
VT44 —32
VT45—45

" VT46-A —- BB6A, 866
VT47 — 47
VT48 — 41
VT49 — 39,44
VTS50 — 50,585,586
VT51 —841
VT52— 45 Special
VT54—34
VT55—865
VT56 — 56
VT57 — 57
VT58 — 58
VTG0 — 850
VT62 — 801
VT63 — 46
VT64— 800

Ponizej podajeunj' tabele odpowiednikéw wg.

VT65—6C5
VT66 — 6F6
VT67—Special
80
VT68 — GE7
VT69 — 6D6
VT70 — 6E7
VT72 — 842
VT73— 843
VT74 — 524
VT?#5—75
VT?6 — 76
VT?7 —77
VT8 —78
VT80 — 80
V83— 83
VT84—84,98,6Z4
VTB6 — 6K7
VT86A — 6K7C
VT87 — 6L7
VT87A — 6L7G
VT88 — 6R?
VTBBA — 6R7G
VTBY — 89

V190 — 6H6
VT91 —6J7
VT A —6J7GT
VT92 — 6Q7
VT93 —6B8
VT94 —6]5
VTO4A — 6I5G
VT96 — 6N7
VT97 — 5W4

VT8 — 6U5,6G5

VT99 — 6F8G
VT100 — 807
VT101 — 837
VT103 — 6SQ7
VT104 — 125Q7
VT105 — 6SC?

VT137 — 1626
VT138 — 1629

VT139 — VR-150-30

VT140 — R-1626
VT140 — R-1628
VT144 —813
VT145 — 523
VT146 -~ INSGT
VTH6 — INSGT
VT149 — 3A8GT

V'T150 — 65A7
VT151 —6A8G
VT152 — 6K6GT
VT153 —12C8
Special

" VT121 — 055

VTI107A — 6VE6GT VT124—1A5GT

VT106 — 803

- VT107 — 6V6
VT108 — Eimac

; 450th

VT109 — 2051
VT111 — 5BP4
VT112 —6ACT
VT114 — 5T4
VT115 — 6L6
VT116 — 6837
VT117 — 65K7

- VT118 —832
VT119 — 879
VT120 — 954

VT154 — GL814

VT155 — 160-Zare-

VTI125—1C5GT
VT126—6X5
VT127 — Eimac
: 100TS
VT128 — A5588
- VT129— 304TL
VT130 — 250TL
VT131 — 125K7
VTi32— 12K8B
VT133 — 125R7
VT134 —12A6
VT135—12J5GT
VT136 — 1625
VTI169 — 1208
VT170 — 1E5GP

zerwowa- VT171 — 1R5

ne na spe VT172— 185
cjalne ty- VT173 —1T4

pY VT174 —354
VT161 — 125A7 VT175 — 1613
VT162 — 128J7 VT177 — 1LH4
VT163—6C8G  ° VT178— 1LC6
VT164 — 1619 VT179 — 1LN5
VT165 — 1624 VT180 — 3LE4
VT166 — 371A VT181 —7Z4
VT167 — 6K8 VT182 — 1291
VTi68 — — VT183 — 1294
t T B M.




Nomogram Nr 2
Obliczanie uzwojen
(llosé zwojéw — objetosé—diugosé uzwojenia).

Przy obliczaniu wszelkiego - rodzaju uzwojeri
(transformatory n. cz., diawiki, cewki masowe
i t. p.) konstruktor musi nieraz rozwigzywaé caty
szereg probleméw zwigzanych z wymiarami okna

w rdzeniach, rodzajem przewodnika, cigzarem i
dtugoscia. ‘

Ponizej podajemy nomogram okre$lajacy ilos¢
zwojow przypadajgcych na 1 cm? w zaleznosci
od rodzaju przewodnika, oraz dlugo$é uzwojenia
w zaleznosci od jego objetosci. :

. Ostatnia zaleznos¢ jest okreslona na podstawie
rOwnania.

Oznaczenia: :

v.N
100
1 =dlugo$é uzwojenia w m.
v=objeto§é uzwojenia w cm?
N‘=ilo&¢ zwojow przypadajacych na 1 cm?
przekroju uzwojenia, - :
d=srednica przewodnika w mm.
E=przewodnik emaljowany,

1X]= 5 izolowany jeden raz jedwa-
biem, :

2% ]=przewodnik izolowany dwa razy jedwa-
biem,

1 X B=przewodnik izolowany jeden raz bawelng
2XB=przewodnik izolowany dwa razy baweing

Poslugiwanie si¢ nomogramem: —

1. Znajdujemy krzywa okreslajaca rodzaj
przewodnika (lewa czgS$¢ nomogramu). ‘

2. Szukamy punktu przecigcia si¢ krzywej
(1) z linia pochyla dla danej $rednicy przewo-
dnika. >

3. Od tego punktu-prowadzimy lini¢ pozioma
do skali N; na tej skali odczytujemy ilos¢ zwojow

przypadajacych na kazdy cm? przekroju uzwoje-
nia. I :

Przyktad: Diawik powinien mie¢ 15000 zwo-
j6w, okno w rdzeniu posiada wymiary 2 X 3,5 =
= cm2 - Nalezy znale§¢ odpowiedni przewodnik.

Rozwiazanie, Odliczajac na szpulke i izolacje
1 cm? pozostaje nam do dyspozycji 6 cm? Przy
15000 zwojach, na kazdy .cm? . wypadnie N* =

_ 15000 _ 9500 zwojow. Znajdujemy na ska-

6 : :
li N* punkt 2500 i prowadzimy w lewo lini¢ po-
zioma, ktéra zkolei przetnie nam krzywe okre-
§lajace rodzaj izolacji przewodnika. Z punktéw
przecigcia znajdujemy érednice przewodnika.

a) Przewod emaliowany:
punkt przeciecia okresla $rednice 0,16 mm.

b) Przewdd izolowany 1XJedwab — 0,14 mm.

¢y Przewéd izolowany 2X]Jedwab — 0,11 mm.

d) Przew6d izolowany baweing nie moze dac
2500 zwojéw na 1 cm?

Typ izolacji wybieramy w zaleznoéci od wa-
runkéw pracy (nagrzanie, dopuszczalne napie-
cie i t. d.).

Druga cz¢§¢ nomogramu okre§la nam dlugos¢
przewodnika w zaleznosci od objetosci (v) i ilo-
$ci zwojow na 1 ecm? (N°). e

Przyklad. Dla przewodnika z pierwszego przy-
ktadu dajacego 2500 zw(l cm? uzwojenie (okre-
§la sie z konstrukcji) powinno mieé¢ n. p. 120 cm®
objetosci. Nalezy wyznaczy¢ dhugosc uzwojenia
w m.

Rozwiazanie: lgczymy punki 2500 na skali N°
z punktem 120 na skali v. Przeciecie tej proste]
ze skala 1 daje wynik 3000 m. ;

~ DALSZY CIAG ARTYKUEU
,MODULAGIA CZESTOTLIWOSCI*

2 Nr. 1 ,Radio” ze wzgledow
technicznych ukaze sig”w Nr. 3

Redaguje Komitet

Wydawca: Biuro Wydawnictw P. R. -

Adres Redakcji i Administracji: Marszalkowska 56.

Warunki prenumeraty: Pélrocznie wraz z przesytka pocztows 71 300, Prenumerate nalezy wplacaé na konto

czekowe w PKO Nr I-330 ,Radio i Swiat". Na odwrocie blankietu nadawczego naleZy zaznaczy€: prenumeratad
miesiecznika ,Radio”. Cena pojedyficzego egzemplarza zl. 50.— ;

Ceny ogloszeii: na okladce 1 kol. — 8.000 zt., Y2 kol. — 5.000 z%., /s kol. — 3.000 2%, Mg kol, — 2,000 zk, w tek-

cle 71, 50 za 1 mm szer. 1 szpalty.
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